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ÁL ASZ A CLEVELANDI LAPTÁRSUNK EGY CZIKKÉRE.

adság“ 242-ik számában „Egy 
■r ellen" czim alatt egy hosszu- 

;.t é< körmönfont okoskodás- 
: czikk jelent meg. Nekem e 
:-áiásához egy szavam sincs. Ezt 

. a lapkiadók Kohányi úrral.
. „egy Verhovay tag“ vagyok, 

. Nekem semmi közöm ahhoz,
. ..Szabadság“ szerkesztője hány

■ :t már meg idáig, s hányat 
g m genni. Ezt is végezzék el a

« : I gymas közölt. Én csupán az
akarok foglalkozni, s ezt akkor 

szem, ha egymagám állok, nem
■ akár százezer ember ellen is. 

- adság“ irta azt, hogy a Verho-
j ill nlegi főtisztikarában meg- 

A „Szabadság“ irta azt, 
. . . .; 1 énztár kezelése gyaláza- 
.badság“ irta azt, hogy az egy- 

sem ér. A
-. irt.; azt, hogy úgy a fötisz- 

. hivatalos lap a legdurvább 
1-ti megválasztva. A „Szabad- 

; azt, hogy Kövér föclnöknek 
. lemondani. A „Szabadság“ 

így abban az esetben, ha a rend- 
. a venczió egybehivatik, úgy an- 

a del ;át isoknak költsé • i 
k fizessék.
•uy V: rhovay tag“ tehát semmi

■ . Mr. semmi mást nem követelt,
. a-.., amit a „szabadság“ kívánt

és kért.
„ gy V rh >vay tag“ hibát köve- 

ar.r.ai. a ..Szabadság“ az oka. 
b . i 'Zekét ma már nem ösmeri

■ arról az „egy Verhovay 
> n :ehet, legföljebb kijelenti,

: mindenható, az egyedüli 
nem mondott igazat.

-y Verhovay tag“ legföljebb bo- 
kf-rhet, hogy azért hazudott, — 

— mert a „Szabadság“ úgy

or ezt mondom és mikor a „Sza- 
e/íkkét olvastam, egy tehetetlen 

az osztrák kétfejű sas jutott az 
Ennek a madárnak a begyére 
már Magyarországot, Ilorvát- 

Dalmácziát, stb. Ez a madár 
. ók jól, mert, bár már egy néhány

• o:ne van a begyébe, még mindig 
;.'y vagyunk a „Szabadság“-al is.

1 lapnak a hegyiben is benne van 
..Magyar Hírmondó“, az „Ameri- 

■ ap“, a „Magyar Napilap“, a 
.rok Csillaga" a Magyar Iliradó“,

' ;ra > incziás“. És bár ennyi újságot 
* a „Szabadság“, még mindig —

' Hogy mikor lakik jól, azt legjobb 
.megkérdezni az osztrák kétfejű 

Az jobban tudhatja,mert hát a 
nyomja már egy pár ország. 

í: m akarom fejtegetni, hogy jogos-
jy im, a mi egyletünket is a be­

rakta a „Szabadság“. Én jogász 
1 ' agyuk, csak „egy Verhovay tag“.

. az vagyok, azt onnan tudom,
: :zetek érte. Ha hát fizetek, úgy 

I an az egylet ügyeihez hozzászólá­
sai több jogom, mint a „Szabad- 
. . .akinek szerkesztőjét az én pén- 

'■ mí|úl is fizetik.
b szüljünk igazat. Legelőször a 

■■sb; MÓság“ követelte, hogy legyen
• ;.i nagv-gyülés. Mi elhittük neki,

!: emozdultunk, hogy a rendkívüli
Wales megtartassék. Nem igaz,

* a ..Szabadság“ ir, hogy „Egy tízezer 
‘ '■ mivel a konvencziót nem egy em-

asarja egybehívni, de a két new 
' ' fiák összes tagjai, s azokkal együtt 
,z: !,ag több mint 25 fiók, amely fiókok

a delegátust is megválasztották már erre 
a rendkívüli gyűlésre.

Nap-nap mellett érkeznek be az itteni 
bizottsághoz a levelek, hogy tartassák 
meg a nagy-gyűlés. Azt Írják a fiókok 
legtóbbnyire, hogy a konvenczió óta nem 
küldöttek be pénzt a főpénztárba. Hét 
fiók már kiszakadt az egylet kebeléből. 
A passaiei fiúk is fellázadt már( ??’’) mert 
körleveleket mert küldeni, hogy a főtisz­
tikar az alapszabályokat meghamisította.

Nem az a czélunk nekünk, ami a „Sza­
badság" -nak. Mi nem hivatalos lapot aka­
runk a konvenezión választani, de bizto 
sitani akarjuk a pénzünket, arait az egy­
letbe befizetünk. Mi azt akarjuk, hogy a 
..Szabadság" ne Írhassa többé a mi egy­
letünkről, hogy ott a pénzkezelés gyalá­
zatos. Mi rendet és becsületes, tisztességes 
főtisztikart akarunk és nem olyan főtisz­
tikart, ahol a pénztárnok 8000 tagnak a 
pénzét a saját nevére Íratta, s nem olyan 
ioeinököt, kit zsarolás vádjával állíta­
nak a törvényszék elé, s amely vád alól 
ez a főelnök nem bírja magát tisztázni 
soha, — mert kiegyezett.

Ne akarjon a „Szabadság“ szerkesztő­
je az „egy Verhovay tag“-nak háta mögé 
bújva, „Nagy böjti Csíziókat“ mesélni 
8000 embernek, de álljon ki a nyilvános­
ság elé a zerkesztő ur, és ha még csak 
3 héttel ezelőtt is megmerte mondani az 
igaza', mondja meg most is. Ha ezt nem 
teszi, úgy, — ha erősnek tetszik is a kife­
jezés, — kénytelen ez az „egy Verho. 
tag" kijelenteni, hogy akkor a „Szabad­
ság“ ‘ hazudott,

Én ezt nem akarom hinni. 11a karóba 
húznak, akkor is elitélem az olyan em­
bert., aki egy pár hét előtt csak azért 
mondotta meg 8000 embernek az igazat, 
hogy ugyanazt a 8 emberből álló főtiszti- 
kar kedvéért, — három hét után leha- 
zudja.

Jól tudom én azt, hogy a „Szabadság“ 
szerkesztője és az „egy Verhovay tag“ 
között nagy a külömbség. Az „egy Ver­
hovay tag“ azt a pénzt védi, amit a 
Verhovay Egylet főpénztárába befizet, s 
azt a pénzt, amit rajta kívül még 8000 
tagtársa bízna a főtisztikarra. A „Szabad­
ság“ szerkesztője pedig azt a pénzt védi, 
amelyet neki ennek a 8000 tagnak a pén­
zéből — kifizetnek. Igazán nagy külömb­
ség van kettőnk között. Óriási nagy kü­
lömbség.

Névtelenül is megkérem tehát a „Sza­
badság szerkesztőjét, hogy ne azt fejte­
gesse nekünk, milyen jogi alapon kapta 
meg a hivatalos lapságot, de arra adjon 
feleletet, hogy 3 vagy 4 hét előtt a szer­
kesztő ur szükségesnek tartotta a rend­
kívüli nagy-gyülés egybehivását, úgy mi­
ért akarja ma lekicsinyelni azt az „egy 
Verhovay tag“-ot, aki azt akarja bebi­
zonyítani, hogy a „Szabadság“ nem ha­
zudott, mikor azt mondotta, hogy rajtunk 
csak egy rendkívüli nagy-gyülés segít­
het.

Ha ezt megtudja nekem és nekünk ma­
gyarázni a „Szabadság“ szerkesztője, és 
ezt lemeri hazudni a saját neve alatt, 
akkor majd én is a saját nevem alatt 
Írom meg az igazat. Mindaddig azonban, 
amig a „Szabadság“ is névtelen czikke- 
ket közöl, úgy bírjon kérem annyi Írói 
tiszteséggel, hogy ne szóljuk le azt, aki 
csak abban a hibában szenved, amiben a 
„Szabadság“ szerkesztősége. Hiszen eb­
ben is csak a „Szabadság“ szerkesztőjét 
követem, mert hiszen ő Írja nekünk, hogy 
„védjük meg a magyar sajtó tisztessé­
gét“.

Hát védjük meg. De vele együtt véd­

jük meg a Verhovay Egylet tisztességét 
is.

Még egyet. Ne kárhoztassa a „Szabad­
ság“ szerkesztője a többi lapkiadókat, 
mert igenis a „Szabadság“ szerkesztősé­
ge mondotta a pittsburgi konvenezión 
azt, hogy „ha a Verhovay Egyletnek az 
egész amerikai magyarságra van szüksé­
ge, akkor szüksége van az egész amerikai 
sajtóra, vagy legalább is a magyar sajtó 
számottevő részére“.

Végül, bár hibák történtek s történhet­
nek, én az „egy Verhovay tag“ mégegy- 
szer megkérem a „Szabadság“1 szerkesz­
tőjét. hogy ne térjen el az igazságtól, de 
ha az amerikai magyarság érdekét és 
tisztességét a szeme előtt tartja, úgy kö­
vetelje tovább is a rendkívüli gyűlés egy­
behivását. Kérem a „Szabadság“ szer­
kesztőjét. hogy ne akarja a sajtó tisztes­
ségét igy koezkára tenni.

És mikor ilyen alázattal kérem a „Sza­
badság“ szerkesztőjét, arról előre is biz­
tosítom, hogy kívánságára bármikor nyil­
vánosságra hozom azt, hogy mi a neve 
annak az „egy Verhovay tag“-nak, akit 
nem bir a pénz meg a dicsőség elszéditeni, 
de ha másnak az érdekéről van sző, még 
akkor is alázatosan kér, — lia neki van 
igaza is.

„egy Verhovay tag“.

Magyar demokraták.
A new yorki magyar demokrata kör ház­

avatása.

nemrég megalakult .."ÍV” York Vá­
rosi Magyar Demokrata Kör“ szombaton 
este avatta fel a 72-ik nteza 322. száma 
alatt levő klubházát, amely ebből az al­
kalomból magyar és amerikai zászlókkal 
gyönyörűen és pazarul volt feldíszítve. A 
sűrűn látogatott ünnepi gyűlést Cukor 
Mór elnök nyitotta meg, majd Sussman 
S. Vilmos felolvasta az általa elkészített 
alapszabályokat, amelyek csekély változ­
tatással el lettek fogadva.

Néhány angol vendég szónoklata és a 
tagsági dijak befizetése után Tenner Gyu­
la indítványára elhatároztatott, hogy a 
klub érdemes elnökének, Cukor Mórnak 
képe a klubhelyiség számára beszereztes­
sék. Elhatároztatott továbbá, hogy az 
amerikai magyar és hazai újságok meg­
rendeltessenek s hogy egy könyvtár léte- 
sittessék. Könyvtárnoknak egyhangúlag 
Ligeti Imre urat, lapunk segédszerkesztő­
jét választották meg.

A gyűlés után a felsőemeleti helyiség­
ben Sivák kitűnő czigányzenekara mel­
lett a késő éjjeli órákig mulatgattak a 
klubnak tagjai.

A klub CSÜTÖRTÖKÖN, október 21-én 
esti 8 órakor a PROGRESS HALLBAN, 
23 Ave. A, nagy népgyülést rendez, ame­
lyen Gaynor polgármesterj elölt is fog 
szónokolni. A magyarságot e fontos nép- 
gyülésen szívesen látja a klub vezetősége.

Nagy öröm Garyban.
Az Amerikai Magyar Népszava révén 

megtudtam, hogy a Gary Evening Times 
egy czikke egy dr. Singerrel foglalkozik, 
akinek fogadására nagy előkészületeket 
tesznek Garyban s akit a Gary-beli angol 
újság istencsodájaként hirdet.

Félreértések kikerülésére ezennel kije­
lentem, hogy a Gary-beli angol újság dr. 
Singere és közöttem semminemű összeköt­
tetés nincsen, mert nem áll és soha nem 
is állott szándékomban Garyba ellátogat­
ni, sőt erre nem is lettem felkérve soha, 
amiről különben a szóban forgó angol új­
ságot, mihelyt a czikk tudomásomra ju­
tott, azonnal értesítettem.

Singer Mihály,
„A Bevándorló“ szerkesztője 

és tulajdonosa.
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A MAGYAR POLITIKAI ÉLET -KUKÁI TÜKRE.

„Vakard meg az oroszt és kibújik a 
kozák!“

Ez jellemzi a magyar politikai válság 
egyik tényezőjét: a (i7-es pártokat. Egy­
szerűen nevetséges a riadása, a kétségbe­
esése ezeknek a politikai börziánereknek. 
Az ország helyzete, gyönyörűen prédikált 
elveik, a nemzeti becsület, a nemzet jövő­
je immár mind kismiska lett nekik, akik­
nek szemeit elfátyolozta a rémület, a vak 
és vad rémület; egyetlen gondolat, hogy: 
ők végleg lesiklanak az ország kormány­
rúd ja mellől, ahol 1S67 óta egyfolytában 
uralkodtak. Most már világosan látszik, 
hogy a nemzeti küzdelemben tisztán a ha­
talmi kérdés sorakoztatta őket Tisza Ist­
ván gróf ellen és a függetlenségi párt 
mellé. Ez, ma, amikor ugyanazon, sőt 
suyosabb helyzetben, ily botrányos czi- 
nizmussal vetnek gátat ugyanannak a 
nemzeti gondolatnak, melyet akkor ők 
ösztökéltek: rémes világossággal mutat­
kozik.

És ezt ők is érzik. Éppen azért a tak­
tikai perverzitás egy igen otromba eszkö­
zéhez nyúltak. „Mi félreállunk! — Mi 
nem vetünk gátat a függetlenségi kor­
mány elé! — Mi, páratlan politikai ön­
nyugalommal, tartalékba helyezzük ma­
gunkat és cselekvés nélkül várjuk az el­
következendőket !‘ ‘

Íme, itt van a pacsulis, olvadó fránézi - 
nyelven povedálő: kultur-muszka! — De 
meg sem kell vakarni! A pacsuli ködből 
kiri. kibüzlik az éhes, agvaras, marezan- 
goló nagy szája, a glaszé-keztyiit kihasí­
tották a konczról, lesiklott éles, görbe 
körmei: meg sem kell vakarni, — bár 
hangfogóval. — de teljes verv-vel dolgo­
zik, küzd, utonáll, a prédáért reszkető 
67-es kozák!

Nagy isten! —- milyen átok veri azt a 
szegény, balsorsában vergődő kis magyar 
nemzetet! Milyen kegyetlen végzet, mi­
lyen könyörtelen sors ez! — Maga a ha­
tás is, amelyet kivált a lelkekben ez a 
szemlélődés, ez is olyan ellentmondó. Az 
érző szív megsajog ennyi profán gazság 
hatása alatt és mégis szinte szentimentá­
lisán, szinte lágyan vibrál vissza a lélek­
be a poézis, hogy: „ész, erő és oly szent 
akarat, hiába sorvadoz egy átok súly 
alatt!“

Tizenöt évvel ezelőtt a boldogult, ne­
mes kuruez, Thaly Kálmán, Singer Mi- 
háy dr.-nak egy ezikket küldött ide Ame­
rikába és ebben a czikkben felmelegitet- 
te ama történelmi emléket, hogy évszá­
zadok előtt, már a rajongó Zrínyi Miklós, 
a költő leikéből kicsattant az a kétségbe­
esett tanács, hogy a magyarság vándorol­
jon ki Brazíliába! Zrínyi Miklós, a köl­
tő, a hadvezér, a politikus, a törökverő, 
a nemzeti ideál, már akkor úgy látta, 
hogy Ausztria gyilkos öleléséből a ma­
gyar nemzet — hogy megmaradjon — 
csak úgy menekülhet ki, ha: Braziliába 
vándorol!

És ma, évszázadok véres, titán! küzdel­
mei, majd tűrés, majd áldozatok, majd 
bizás, majd annyi csüggedés után, hogy 
Kossuth Ferencz a magyar függetlenségi 
többség vezére, balsejtelmesen, szomo­
rúan kilépett a bécsi Burgból, ahol két 
órám át tanácskozott a habsburgi Ferencz 
Józseffel: ma nem jut eszünkbe a tanács, 
amelyet Zrínyi Miklós, a tündöklő hazafi 
adott?

Ma, amikor Kossuth Lajos fia mondja, 
hogy a nemzet életfeltételei elé nehéz 
akadályok gördülnek; amikor a nemzet 
vezérének meghallgatásánál, ott, Bécsben, 
előbb való volt egy osztrák mise; amikor 
a nemzet vezére előtt egy Luegert, egy

paralitikus, magyarfaló polgármestert 
előbbvaló volt meghallgatni; amikor a 
nemzet vezére előtt a magyar írón váro- 
mnayosa úgy járt, mint a tavaszi fagy, 
lenervasztva minden reményt és megsem­
misítve minden bizalom éioteiii! gyümöl­
csét, és végül, ma, amikor az alkotmányos 
nemzeti többséggel szemben érvényesülni 
tud egy, az országból kivert, hazaáruló 
kutya, Kristóffy József — ma nem 
támad-e lel ez a kérdés viharos, lelket- 
sajgató erővel?

Otthagyni azt a földet, melyet vérünk­
kel, kínjainkkal halmoztunk el egy év­
ezred aaltt ? Otthagyni azt a földet, a 
mely a magyarnak kedvesebb az életé­
nél?. ..

így kell, hogy legyen; ezt monda Zrí­
nyi Miklós is, ezt támasztja fel az ősz 
Thaly Kálmán frissen hántolt sírja is!

? ? ?

Hát nem térnek magukba, nem támad 
fel a lelkiismeretük Andrássy Gyuláék- 
nak? Nem gondolnak erre?... Nem! Le­
hetetlen! Mert, ha gondolnának, ak- 
Kor behódolnának a nemzeti aka­
ratnak. életösztönnek, bármilyen epigo- 
nok .hirdessék is azt! Nem gondolnak 
lissza az Eszterházyak, Pálffyak, Pázmá­
nyok, Zrínyiek, Frangepánok és annyi, de 
annyi beszédes, tanulságos példájára? 
FTm jut eszükbe, hogy Zrínyi Miklós is 
rettenetesen csalódott, iszonyatosan csa­
lódott és Brazíliáig sülyedt?

Ellenkezőleg! szemérmetlenül aknáz­
zák ki az utolsó perezeket és a miniszté­
riumokat telehintik az ö pártelveikhez 
hü, színtelen alakokkal. Némán tűrik, 
hogy a hadügyi kormány előre elkeltse 
a kérendő ezer milliót; hogy a magyar 
nemzet létfentartó jogait: kijátszók, 
megkerüljék; kicsikarják az önviszály­
ban tusakodó nemzet kezéből!

Nem! Lehetetlen, hogy minderre gon­
doljanak, hogy tisztán lássanak An­
drássy Gyuláék! Mert ha az ő elaltatott 
lelkiismeretük felébredne, akkor Monda­
nának Magyarországon a 67-es pártkor­
látok, Mondanék minden gát és akadály a 
függetlenségi uralom előtt! Őrültség azt 
kívánni, hogy a gyermekruháiból kinőtt 
nemzet törje bele magát az ő gyilkos el­
veik kalodáiba. Őrültség azt kívánni, 
hogy a nemzet térjen vissza hozzájuk a 
meghaladott útra! Őrültség és bűn! És 
ha másként nem lehet, akkor jöjjön in­
kább Brazília, vagy a „nagyszerű halál!

Árbócz.

Becs fenyeget.
Ferencz József nem enged.

Egy vasárnap beérkezett kábelsürgöny 
szerint az osztrák császár újabb kihallga­
táson fogadta Wekerle Sándort. A le­
mondott miniszterelnök közölte a király­
ijai, hogy amig egyrészt minden kibonta­
kozási terv csütörtököt mondott, addig 
másrészt a tervbe vett parlamentenkivüli 
kormány nem számíthatna egyetlen mérv­
adó tényező támogatására.

A király mindazonáltal engedmények­
ről hallani sem akart, sőt odafenyegetőd- 
zött, hogy elnapolja az országgyűlést, ha 
a Justh-párt újból szőnyegre akarná hoz­
ni a bankkérdést. Szent István koroná­
jának hordozója ugyanabban a lélegzet- 
vételben még azt a további fenyegetést 
is koczkáztatta, hogy egy általa kineve­
zendő kormány által fogja elnapotatni az 
országgyűlést az esetre, ha a jelen kor­
mány az elnapolás! rendeletet ellenje­
gyezni nem akarná.

NÉMETH JANOS V. csábiam m hulti konzuli ügyvív«, a lbgmoib* m legmegbízhatóbb psnekold« m hajójegy-*l abusito banka* AxmKnuM*a
A HONFITABSAK MINDEN NSVBN NEVEZENDŐ ÜGYEIBEN LBLXUSMSXBTXSX JA* EL 3» BŐSÉT MINDENKI TELJES ÉHALOMMAL CSAK HOZZA FORDULJON------------------------■■■Mim —ill ■■»OH Ilii

'■■S' #

1

S*T, VALAMINT MINDEN FEL VILÁGOS CTA9SBT BEVON * CZIMEN:

JOHN NEMETH, BANKER, 457 Washington St, New York, N. Y. a? ;i



2 oldal.
rfvándorló

Kedd, október 19.

MAGYAROK AMERIKÁBAN.
A VERHOV AY-FIŐKOK ÉS A FŐ- 

TISZTIKAR. Vettük a következő felhí­
vást: A Verhovay-Bgylet tagjaihoz. Csak
néhány hete annak, hogy a „Szabadság“ 
vezérczikkben mutatott rá a Verhovay- 
Kgvh-l kebelében dúló viszályra és felhív­
ta a tagok figyelmét, hogy csak egy rend­
kívüli nagygyűlés segíthet az egyleten.

A Verhovay new yorki 3S-ik fiók ma­
gú'vá t ette a Szabadság által megpendí­
tett eszmét és az egylet belbékéjének 
helyreállítása czéljából indítványt tett 
azon kérelemmel, hogy az egy napig tar­
tandó konvenczión minden fiók maga 

sse a delegátus költségét, nehogy a 
haláleseti pénztár legyen megterhelve. 
Az indítványt zárt levélben tudatta a fő- 
elnökk >1 és a többi tagegyletekkel.

A felhívás tisztességes hangon, sértő 
kifejezések nélkül volt megírva és han­

oivá volt, hogy ezélja az egylet bel- 
békéjét helyreállítani és a bizalmat a fő- 
tisztikar iránt megszerezni azoktól is, 

a i -. tikár ell -n kifogásuk \ an.
A főelnök ezen tisztességes hangú, jó­

akarat zárt indítványra nyílt levélben 
válaszolt a Szabadság utján, meggyanú­
sítva a :iS-ik fiókot, hogy Percnyi Béla 
tagtársunk ügye miatt akar nagygyűlést, 
hogy a 38-ik fiók bujtogat, hogy a 38-ik 

‘ az 5000 d )llárba kerülő gyűlést az 
árvák pénzéből akarja megrendelni, hogy 
a 38-ik fióknak nincs joga és oka a rend­
kívüli nagygyűlést kérni, mert a Verho­

ben rend van, béke és szere- 
lodik és fiókol ne hallgassa­

nak a rágalmazásra.
Ezen nyílt főelnöki levelet a 38-ik fiók 

r 9-én tartott közgyűlésén vissza­
utasítja és kijelenti, hogy a 38-ik fiók az 
indítványozott rendkívüli nagygyűlésen 
egyáltalán nem kíván foglalkozni Percnyi 
Béla kizárási ügyével, mert úgy augusztu­
si, mint szeptemberi közgyűlésünkön egy­
hangúlag elhatároztuk, hogy s !,> tisztikar 
kizárását nem vesszük tudomásul, mivel 
a kizáráskor Percnyi Béla tagtársunk di­
jai hónapokkal előre be voltak fiz -tve, a 
’herét úgy mi, mint a fótisztikar felvet­
te. kezelte, süt akkor már el is költötte. 
Ezt a főtisztikarnak ajánlott levélben tu­
domására is adtuk azzal, hogy tagot ki­
zárni az Egyesült Államok törvényei is 
tiltják. A kizárást azért sem fogadhat­
tuk el, mert birtokunkban van két levél, 
két volt delegátustól, egy levél egyik 
egylet elnökétől, egy levél az alapszabály 
kidolgozó bizottság egy tagjától, melyben 
világosan megirják, hogy az a pont, mely- 
. .. , nök hivatk >zott, a pittsburgi

konvenció által sem tárgyalva, sem elfo­
gadva nem lett és u törvénytelen.

így nekünk Perényi Béla ügyében nincs 
követelni valónk, annál is inkább, mert le­
velünkre a fótisztikar mai napig nem vá­
laszolt, azt hallgatva tudomásul vette.

Visszautasítjuk a bujtogatást is, mer 
mi nyílt vezércikkre, a Szabadság vezer- 
czikkére mozdultunk meg és azt nem tit­
koltuk el, hanem a főelnöknek azonnal

bejelentettük.
Visszautasítjuk azt is, hogy mi meg 

akartuk volna terhelni az árvapénztárt, 

mert minden fióknak azt irtuk, hogy a 
saját költségén küldjön delegátust.

És állítjuk, hogy ha akkor szükség volt 
a rendkívüli gyűlésre, mikor néhány hét­
tel ezelőtt a Szabadság vezérczikkben in­
dítványozta, mikor a Népszava es a Be­
vándorló a Verhovay-Egylet megmaradá­
sa érdekében szükségesnek látta, akkor 
ma — mikor az uj alapszabály kezünkben 
V ln —még nagyobb szükség van, mert a 
mostani bajokon csakis egy nagygyűlés 
segíthet. Csakis annak van joga a főtisz­
tikar felett ítélkezni.

Azért mi, úgy a 38-ik. mint a 83-ik fiók, 
nyíltan — nehogy bujtogatással legyünk 
vádolva — egy sürgős, rendkívüli nagy­
gyűlést indítványozunk és ezennel csatla­
kozásra szólítunk minden tagegyletet.

Szükségesnek látjuk a minden magjai 
lap által is követelt rendkívüli nagygyű­
lést azért, mert az egyletoen dúló belvi- 
szály és a főtisztikar hatalmaskodása 
miatt már eddig is hét tagegylet szakadt 
el és csatlakozott a bridgeporti szövetség­
hez. Már pedig félő, hogy ha a viszály 
gvorsan orvosolva nem lesz, a hét után 
még sok fiók fog következni, és akkor 
nem tud biztosítani a főtisztikar senkit, 
hogy miből fogja a haláleseteket fizetni, 
lia°majd nem kap pénzt. Hacsak a fiókok 
pénzét be nem követeli.

Szükségesnek látjuk a nagygyűlést 
azért, mert a főtisztikor első ncgj cde\í 
jelentéséből látjuk, hogy $393.30-dal ke­
vesebbel számol el a főpenztáros, mint a 
mennyit a jelentés első oldalán maga mu­
tat ki, mint átvett pénzt.

Szükségesnek látjuk azért is, mert 
ugyancsak az első negyedévi jelentésből 
látjuk, hogy a McAdoo-i F. Xat. Bank­
ban, ott, ahol Bolla Gábor director, és 
mint director 2 százalékot kap, $11.162.55 
van elhelyezve, holott az alapszabály má­
sodik fejezet 3-ik pontja világosan ren­
deli, hogy: „Egy bankban 5000 dollárnál 
nagvobb összeget nem szabad Kamatra el­
helyezni“. — De tízezer dollárnál na­

gyobb öszseget még csekk-számlán^ sem 
szabad tartani. Tehát már az e so ne 
gyedben sem tartotta be a főtisztakar a 
konvenczió határozatát.

A főelnök által hangoztatott beke ma­
cában a főtisztikarban sincs meg mert 
éppen a pénz szabálytalan elhelyezése 
miatt köszönt le Horváth Lajos alelnok 
állásáról, nem akarván kitenni magat a
panamázás vádjának.

Szükségesnek látjuk a konvencziot leg­
főképpen azért, mert az uj alapszabály­
ban olyan pontok lettek a pitsburgi kon­
venczió rendelete és határozata nélkül hé­
vévé a főtisztikar által, amelyek a íiokok 
függetlenségét elraboljak, melyek min 
den józanul gondolkodó tagot sértenek.

Hogy azokat a pontokat a konvenczio 
nem fogadta el, bizonyítja az alapszabály- 
készítő bizottság, bizonyítja több delega­
tus, bizonyítja a lapban leközölt hivata­
los jegyzőkönyv. De a józan ész sem tűri 
meg azon feltevést, hogy a delegátusok 
maguk szavazták volna meg, hogy fiók­
juk elveszítse függetlenségét, minden 
fiók elveszítse rendelkezési jogát és telje­
sen a fótisztikar, illetve a főelnök kezébe 
adja magát, csak as rendelkezhessen, csak 
az parancsolhasson.

Az uj alapszabály VIII. fejezet 4-ik 
pontja igy szól: „4. A főgyülés az összes,
a főtisztikar pedig az anyaegylet és fió­
kok felett felügyeleti, RENDELKEZÉSI 
és fegyelmi joggal bir.“

A XVII. fejezet 1. pontja szerint az uj
alapszabálynak ellentmondó tag pénzbün­
tetéssel, felfüggesztéssel vagy kizárással 
büntethető.

Ugyanezen fejezet 8-ik pontja szerint.

d

RO SYRUP
kenyérre kenve jó

egy éhes férfiú vagy éhes gyermek szamára.
Próbálja meg s meg fogja látni, mily jól ízlik. Tiszta és egészsé­
ges — TÁPLÁLÓ ÉBTÉKE nagyobb, mint bármi más szirupé. Em 
berek, akik azt mondják, hogy másféle szirupot nem emésztenek 

meg Karo-szirupból akármennyit ehetnek.

Ksn>

CORN SYRUP

cent egy nagy doboz ára.
KÉRJE A GROCERJÉTÖL.

..Ha az anyaegylet vagy valamely fiók a 
főpénztárhoz köteles jelentéseket rendes 
időben be nem küldi, elhanyagolja, vagy 
megtagadja, továbbá a főpénztárt illető 
dijakat szabályszerű időben be nem küldi, 
vagy más törvényes illetékeket és kötele­
zettséget megtagad, avagy az egylet fon­
tos érdekeit szántszándékkal sérti es aka­
dályozza, az ilyen hibás, vétkes vagy bü- 
n i- anyaegylet vagy fiók a f oelnök ál ai 

. rövid utón felfüggeszthető és töröltethe­
tő.

A XVIII. fejezet 4-ik pontja azt rende­
li. hogy ha az anyaegylet, vagy bármelyik 
fi,": feloszlik, annak összes vagyona a íő- 
tisxtikamak adandó át.

A XVIII. fejezet 5-ik pontja szerint a 
kizárás vagy önkéntes kiválás esetén is 
köteles az anraegylet vagy fiók minden 
vagyonát, pénzét a fő tisztikarnak atadni, 
a főtisztikar pedig köteles ezen jognak 
még törvény utján is érvényt szerezni.

Ezek és mások vannak az uj alapsza­
bályban. Amely fiók még nem kapott, ir-
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jón érte, mi küldünk, mert mi kaptunk 
belőle eleget.

Világosan látható tehát, hogy a főtiszti- 
- ar a konvenczió határozata ellenére ma­
gát nagyobb hatalommal ruházta fel. mint 
szabad lett volna.

A Verhovay-Egyletek 24 évig függetle­
nek voltak, ez tette hatalmassá az egyle­
tet, és ma ott vagyunk, hogy minden ren­
delkezési jogtól meg akar fosztani ben­
nünket a főtisziikar. És ha az'uj alap­
szabályt elfogadnánk, a fotisztikarnak 
úgy van joga velünk rendelkezni, amint 
ők jónak látják. Rendelhetik, parancsol­
hatják, hogy a fiók összes pénze bekül­

dendő a főpénztárba, mert a Vili. f jeze 
4-ik pontja szerint rendelkeznek 

Ila rabszolgamódra nem haj hr 
és be nem küldjük, ha azt mondjuk, hogy 
ezt mi gyűjtöttük, mi robtunk 
centhez, mulatságot tartottun.. 
tunk, áldoztunk az egyleti kassza ■■ 
pitásáért és mert ez a mi pénzünk, hát 
nem adjuk oda, — akkor el lent ív . 
az uj alapszabálynak, mely szer: ■ fó­
tisztikar rendelkezik velünk, es 
XVII. fejezet első és második p >nt.i ~
ján a főelnök röviil utón, az :: : -•
riumf,irmán felfüggeszthet és töröltethet 
bennünket, akár anyaegylet, akár

TARCZA.
Erneszíin bosszúja.

Elbeszélés.

Irta: Lőrinczy György.

Az üzletvezető kedvtelenül mcgcsóvál- 
gatta a fejét s jobbra-balra tekintgetett 
és ledobta az asztalra a papiros-simitó 
csontot. És boszusan nézett a leányra.

— De kedves Ernesztin kisasszony, 
gondolja meg,kéremi Három hét! Ilyen­
kor. mikor a divat főfőszezónjában min­
den pillanat drága. És a maga Ízlésére 
olyan nagy szükségünk van! Nem lehet­
ne a szabadságot elhalasztani? Teszem 
azt. a nyárra? Julius, augusztusra ?

— Nem lehet, főnök ur. Egy nappal se 
lehet.

Az üzletvezető fölpattant.
_ Nem lehet! Miért nem lehet? Hát

hogj’ha nem adok szabadságot?
A leány ráemelte nagj", bánatos két sze­

mét. Még szép volt és fiatal, bár az ar- 
czát már egykedvüvé, fakóvá, színtelen­
né cserzette a gond, a csalódás és a le­
mondás.

— Kérem, főnök ur, — szólt határozot­
tan, — nekem el kell utaznom. Okvetlen. 
Legalább két nem, csak egy hetet ké­
rek. Igen. egy hetet. Csak egy hetet. 
Hogy ne legyek itt.

— Dehát miért? Különös. Maga nem 
oly különös, Ernesztin kisasszony! Az 
ember szinte gyanakodik...

A leány arezát könnv-ü pirosság borí­
totta el.

— Nem adtam rá semmi okot, főnök ur. 
S ha mindenáron tudni kívánja, meg is 
mondom. Ma este ideérkezik a húgom, a 
férjével meg a kis fiával. Azért akarok 
elmenni, elutazni. Valahová, messze, 
akárhová, csakhogy itt ne legyek.

Idegesen, csaknem indulatosan beszélt 
s látszott rajta, hogy szenved. S amellett 
mindaz, amit mondott, annyira meglepő­
en szokatlan volt, hogy Bárány urnák, a 
Káldor és Schweiger divatáru ezég üzlet­
vezetőjének kerekre nyílt a szeme a cso­
dálkozástól.

— Érdekes, — szólt halkan. — A test­

vére, a sógora elől fut! Érthetetlen.
A leány valami levelet gyürögetett a 

kezében. Az ajaka, szép, formás, piros 
ajaka vit. kissé megreszketett. Kétszer, 
háromszor, mintha küzködnék, vájjon be­
széljen-e, vagy hallgasson.

— Igen. persze, hogy- érthetetlen, 
szólalt meg hosszas habozás után. — De­
liét tessék az én helyzetemben képzelni 
magát, főnök ur. 11a ugyan lehetséges ez. 
Mikor az édesanyánk meghalt, én húsz­
éves voltam, a húgom, a Hilda tizenkettő. 
Szegény jó anj-ánk a halálos ágyán kö- 
nj’örögve kért, liogj- el ne hagj’jani. b én 
csakugyan anj-ja helyett anj-ja voltam. 
Az életem legszebb hat esztendeje azzal 
telt el, hogy érette áldoztam fel azt. ügy 
éreztem, mintha az én életem egyetlen 
nagy adóssága volna, amivel neki tarto­
zom. amit törlcsztcncm kell, napról-nap- 
ra. Még a társaságot, a férfiakat is azért 
kerültem, hogy egyedül neki élhessek. 
Majd, ha ö boldog lesz, gondoltam ma­
gamban. majd azután is ráérek. Előbb ö, 
azután én.

— Szép, nagyon szép. És nemeslelkü, 
nagylelkű gondolkozás, — szólt közbe 
Bárány ur.

Ernesztin félresimitotta azt a néhány 
szál hajat, ami az arcza elé szállongott.

— Tessék elhinni, főnök ur, nagyon 
boldog voltam az alatt a hat esztendő 
alatt, abban a tudatban, hogy testvéri ön- 
feláldozásommal egj-uttal anyai köteles­
ségeket teljesítek. Ezt mondtam Ottoro- 
peeznek is, mikor a tűzoltó-majálisról es­
te házalásért, és az egész utón arról be­
szélt, hogv milyen boldog lenn; velem... 
Tudniillik, hogyha igen... egyszóval 
megkért. ..

Bárány ur elmosolyodott. Arra gon­
dolt, hogyha leány volna, sohasem menne 
olyan emberhez, akinek ilyen furcsa neve 
van.

— Ki az az Ottoropecz ? — kérdezte.
.— Hát az az ember. A Hilda férje. Aki­

vel ma este megérkezik. A hátam mögött, 
mig én érette dolgoztam és lemondtam, ő 
nem sokat töprenkedett. Éppen az az egy 
ember kellett neki. Csak áz az egy. Aki 
engem... akit én... akivel... Ilát Ítél­
jen, kedves főnök ur! Nines igazam, 
hogyha látni se kívánom?
Bárány nr sajnálkozva nézett rája.

— Kedves kisasszony, az ilyesmiben 
bajos dolog Ítélni. Akármiféle dologban 
Ítélhet az ember, de a szerviemben!. .. Ez 
két. ember intim pőre. Kot tő j ők között 
játszódott le. S még ők is, mind a ketten 
másképpen látják. Egy harmadik pedig 
soha. sehogysem. Hat hogyan m m 
ilyesmiben jó lelkiismerettel bíráskodni .•
_Ilát jól van. Én is valami ilyet gon­

doltam. Legyőztem magamban azt a ke­
serű. azt a gyötrelmes érzést, ami az első 
órákban ostromolt. Nem szóltam nekik 
semmit sem. Elkészítettem a Hilda ke- 
lengyéjét, berendeztem a szülői házunkat, 
a legutolsó szegig mindent magam. És 
odaadtam nekik mindent. A házat, a né­
hány ezer korona pénzt, amit még édes 
anyánk hagyott. Legyen az övé minden. 
Minden. A vagyon, az ifjúság, a boldog­
ság, a jövő. Az is, ami mindebből engem 
illetett volna. Azt hiszem, ezzel végképp 
betöltöttem anyai hivatásomat. Az eskü­
vőjük után egy órával én utaztam el, 
nem ők. Még ílj'en nászút at nem látott 
senki! összetört lélekkel, mindenből ki­
fosztva, reménytelen, ismeretlen ezé; felé 
... Akkor kerültem ide, a Káldor és 
Schweiger ezéghez. főnök ur; már három 
esztendeje.

Az üzletvezető kemény', hideg arczán 
meglágvultak a vonások. Csöndesen bab­
rált az asztalon s halk, meghatott hangon 
szólt a leánynak.

— Ez igazán szomorú történet, kedves 
kisasszony. Nem is tudtam. Nem is kép­
zeltem. Igazán sajnálom. De engedje meg, 
mégis azt hiszem, hogy ott kellett volna 
maradnia. Az ön jó szivével...

Ernesztin indulatosan szakította félbe.
— Hogyan? Ott maradni? Velők egy 

födél alatt? Napról-napra, hétről-hétre, 
esztendőről-esztendőre, szakadatlanul azt 
nézni, hogy mint tobzódnak az elet mind­
ama gyönyörűségében, amit tőlem rabol­
tak el! Nem, nekem jogom van ehhez a 
bosszúhoz!
_ Bosszúhoz? — csodálkozott Bárány

ur. — Micsoda bosszúhoz, Ernesztin kis­
asszony ?

A leány erőltetett könnyedséggel vont 
vállat.

— Mindent nekem köszönhetnek s tő­
lem mindent ők vettek el, anélkül, hogy 
ezt tudnák. Ne* ffeeres hosszn-e ez? ők

nem tudnának élni. ha én nem lettem 
volna, én pedig elek, elek, egyedül, egy­
magámban. Sohasem akarom őket látni.
Mar a: 1 is hívtak veikor a kis fiuk
megszületett. Nem is feleltem a Hilda le­
velére. Most utánam jönnek s oly jól esik, 
hogy: nem találnak majd itt!

Bárány ur szelíden mosolygott.
— Nos, tehát elutazik?
_Ha a szabadságidőt megkapom...
— Igen, már meg is kapta, kedves kis­

asszony. Már megadtam. Mulasson jól és 
térjen vissza friss munkakedvvel.

— Köszönöm, főnök ur. köszönöm. 
Majd kipótolom, ha visszajövök, amit el­
mulasztottam.

És Ernesztin szinte futva sietett ki. 
Már régen nem érezte magát ily'en bol­
dognak. erősnek, fiatalnak, mint most. 
Megkönnyebbült, hogy annyi esztendő el­
fojtott szenvedését abban a néhány pa­
naszos szóban kiönthette a leikéből. TI ár 
előre kiélvezte a bosszú gyönyörűségét s 
jókedvében dalolni szeretett volna. Elő­
vette az utczán a levelet, a Hilda levelét 
és ott az utczán olvasgatta. Az járt foly- 
vást az eszébe: vájjon mit fognak gon­
dolni, ha nem találják, sem a lakásán, 
sem az üzletben? A férfi bizonyosan dii- 
höngeni, talán káromkodni is fog. Az asz- 
szony, Hilda, zokogásra fakad. De igy 
van, igy lesz az jól. Hadd tudja meg, mit 
tesz az, ha az ember elveszít valakit, 
akiről azt hitte, hogy szereti. Nem, nem 
akarja látni őket! És a kis fiút!... \aj- 
jon milyen? Az apjához hasonlit-e, vagy 
az anyjához? Vagy talán éppen a nagy- 
anyja gyöngéd vonásait, vagy a nagyap­
ja, az öreg Bajkai komoly fejét örökölte? 
Milyen kedves lehet az olyan gügyögő, 
tipegő kis bogár!

Ernesztin észre sem vette, hogy lassan- 
kint minden gondolata a gyerek felé szál­
lott. A szülői ház édes emlékei föleleve­
nedtek a lelkében és körülötte össze-visz- 
sza kavargó emberáradatban az elhagya- 
tottság szörnyű érzése lett rajta úrrá. 
Már eszébe sem jutott a bosszú. Ellenben 
megnézte az óráját... Háromnegyed volt 
nyolezra. Tehát egy fertályéra múlva már 
megérkeznek... Ugyanakkor indul az ő 
vonata is Kőhalomra. .. Idegesse lett... 
A villámos kocsikat nézte, melyik honnan

megkülönböztetni. A legelső '-gyl v li­
ba. amelyiket előtalált, sebtiben 1 
rótt.

— Központi pályaudvarhoz! 
kérem!

Mikor a jegypénztárhoz ért. u - 
ajtókon át látta meg, amint a löd- ír­
nok alá, a másik oldalon, las»; is­
sen, lomhán baktatott be vala: :i 
vonat. Talán éppen az... Pcrr 
kért. És futott át, ahogy csak 1 •
az oldalra, amelyiken a vonatok 
nek. A bumli már megállt. Er: - 
hangosan dobogott a szive. 8 a 
végigsiklott a vonat kocsisorán. * 
ontotta magából a vonat az uta- •
S az egyik kocsi ajtajában m -. '
ők. Hilda, meg Ott ropeez... I 
fiú. És Ernesztin, mintha egys/ " :"
dent elfelejtett volna, rohant Ív, 
Átölelte a fiatal asszonyt. A 
borította a könny. És csak ■ 
te a húgát, azt, aki mindenéből 
tóttá.

Aztán megtörülte a szemet s a 
nézett. Az mosolygott. A karján i. 
a gyermekét, a fiút. aki édes ;vd 
Ernesztin elkapta a férfitől. ^ s/ii 
ván, követelőén kiáltott rája:

—Adja ide! Ért is maga ahhoz!
Gyöngéden hajtotta le az alvó gyer­

mek fejét a vállára, átölelte, 
gáttá és sebtiben indult vele a kijárás 
felé. Az utasok kiabáltak, a hordáré' 
futkostak, össze-vissza s ez a zűrzavar
a kőszénfüstös csarnok honi áh.......  ‘
pislogó sárga gázlángok körül 1 »’••••* ll 
kus árnyékok tánczává gomoly .. ió 
Mindénki sietett és ez a sietés rv-'.ia-■ 
mint a bárányhimlő. Azért Ottoro." 
is siettek s megelőzték Ernesztint, a ‘ 
gyermeket simogatta, csöndesen agy

ifin merre merT. TI* n*m fnrH.fl ft Írét í ZUt 3.11 j ÓD.

gott utánuk. Néha körülnézett, hogj - 
utasok látják-e. S büszkén, boldogan mo­
solygott és a szivéhez szorította a gü 
meket, mikor észrevette, hogyugy 11 
nek rája, olyan figyelmes kímélettel M 
nek ki előle, mintha a vállán szum-
gyermek az övé volna... Megs.mogMtJ
és megcsókolta a gyermeket, szeretJt 
Anyai szeretettel. És eszébe «em jutott 
hogy a másik oldalon indul a vonat, 
lyiken el keleltt volna utazna. Hogy

Begy h»di| 
ily«* „l*“dj 
koalák a II 
*«ly ***rint| 
fcatik tőltnkj 

VarhoTay-j 
JBi nem «I 

ayájuuk*t j 
leneégét vsai 
eiiet a 83-ikl
kozunk még 
fizetése «lleij 
alapszabályt 
renezió nemi 
maguk zsetij 
pénztárból.

Ezen ponti 
egy delegáld 
vazta meg, I 
saját fiókja I 
a saját fiókj| 
na el. Pedid 
kiküldve, h l 
viselje.

Már pedid 
a fiókok, nej 
sitva. hanem 
lesleges és ti 
mint. minded
és termeszed 
minden fi óid 
getlenségét, 
akarja tarts 

Hogy ped 
83-ik fiókod 
van, mert 
megbízott h 
tak zott vol 
azt jóváhagj 
rendelte.

Nincs teli 
pedig a széti 
kezdhetjük., 

Mi tehát 
hisszük. íu*s 
fog tartani I
nagyg.vülvs-l 
tikár felett J 
7-ik pontja 
kezik, hát 1 
egyszer rétié 

Legyen pl 
az alapszaké 
tár terhére, 
egy konverd 
mine is, m 
után veszti. 

Vág;
valamint az I 
vében tagtál

I•któbl

HÉT MACI 
NEPÉLYE
tesültünk a* 
magyar egyl

I
nyes sikerrel

I
van észtén dl 
bul hité.fán I
szabadságáéi
kotmányáére

Szövetség NI 
lasztmánya. I 
az Első Máj 
Műkedvelő J 
Ferencz IzrJ 
Gróf Battkl 
Egylet és a 
Kör.

Az elnöki j 
nő magyarsa

gyár
pély:

elha
köv

zöt
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Íjuk, hogj

izünk, hat

nt,ia 
dal,
törölt ethe

rnesztmin k

Csakúgy
utasokat.. •

szerre mm

hozzaju
sZ'-m

ikolta, oiei
•bői kitosz

hhoz.
alvó gyer' 

v't‘tri—^imo-

Keid ektóbw 1».

Hoff pedig msgie kellseeen *dni az 
;r«> „láaailó“ tiókaak a pinát, arra meg­
gyfát a IY1II. fsjwaet 4. se 5. pontját.
mtlr »»érint meg tarrámyaa atom ia •!▼*-
kí+ók tőlünk.

Varhoray-tagtáreak!
Bi nem agy fiók ügye, mert ez mind- 

,Tájunkat eért. Mindnyájmnk függet- 
t reesélyeeteti. Mi, úgy a 38-ik 

e,Bi * sd-ik fiók nem fogadjuk el, tilta- 
,k inég a nyomtatie költeégeinek ki- 

• «lien is, ha a főtieitikar egy olyan
, j - .abalyt erináltatott. amire a kon- 
v, nem bizta meg. akkor fizessék a 

-,k zsebéből, áe nem a Verhovay-
penatárból.

p .utókat a pitteburgi konvenczió 
'.'gátasa sem fogadta el, nem aza- 

v -.. g. mert akkor az a delegátus a 
■ kja érdeke ellen szavazott volna,

■ I kja függetlenségét taposta vol- 
]’eilig minden delegátus azért volt 

hogy saját fiókja érdekeit kép-

: dig itt nem az anyaegylet, nem 
. nem a tagok érdeke van bizto­
siéin a főtisztikarnak van oly fe- 
,'s káros tulhatalma, amely ellen, 

k len fiók jogát sértő észszerütlen 
. -zvtellenes törvénytelenség ellen 
fióknak tiltakozni kell, ha füg- 

önrendelkezési jogát meg 
,i ja tartani.

: r lig a nagygyűlést mi, a 38. és 
- fi,k<ok indítványozzuk, az azért 

m rt a főtisztikar ellenőrzésével 
• hármas-bizottság nemhogy til- 
volna ezen pontok ellen, hanem 

hagyta, elfogadta és kinyomatni

\ . t' l át bíznunk senkiben, kezdeni
s k'zórtság miatt egyszerre nem

Mi • -hát megindítjuk a mozgalmat, 
. _y minden tagegylet velünk 

é» egy gyorsan egybegyülő 
- 1 rendet csinálunk. A főtisz- 

:t az alapszabály XVIII. fej--/.-:
: j.i szerint csak a fogy ülés itél- 

: legyen főgyülés, legyen mar 
rend.

jn-dig ez a főgyülés sürgősen, 
thály szerint most már a ftipenz- 

mert sokkal olcsóbb lesz most 
e k nvenczió, ha az 5000 dollárba

mintha egyik fiókot a másik 
v: n vesztjük el.

a new yorki 38. és 83-ik fiók, 
Iáig csatlakozott fiókok ne- 

v tagtársi szeretettel
A bizottság.

HÉT MAGYAR EGYLET GYÁSZÜN­
NEPÉLYE NEW ÁRKON, örömmel ér-

1. hogy a newarki összes 
.; igj isültek és ukt. 10-én, 

- ,,Kempers“ hallban fé-
- 1 ünnepelték meg azon aradi 

gyászos emlékét, akik hat- 
■ . Kivel ezelőtt a legigaztalanab-

■II haltak meg a magyar hazának 
Hágáért A ezeréves nemzetünk al- 

k •> mányáért.
-/ünnepélyt rendező egyletek a
h: voltak: Az Amerikai Magyar 

S -ríség Newarki Kossuth Lajos Va­
kulva, a Newarki I. Magyar Dalkör,

, Első Magyar Betegsegélyzö Egylet, a 
K .kedvelő és Társalgó Egylet, a Kossuth 
M -_r.cz Izraelita Betegsegélyzö Egylet, a 
Gr . Batthyány Lajos Betegsegélyzö 
E. let ■'■- a Római Katholik'us Ifjúsági 
Kör.

iki megnyitót a sok szazakra me- 
. írság lelkes éljenzése között Du­

dás Mihály mondotta el, aki mint az egye- 
. ifias egyletek nagybizottságának 

■ sokat fáradozott a gyászünne- 
-ikere érdekében. Utana a New­

ark: I. Magyar Dalkör énekelte el a ma- 
?;• - I lymnust, miközben a gyászünne- 

. ünnepi szónoka, tiszt. Harsányt 
L . o !i w yorki ref. lelkész a pódiumra 

- a newarki üsszmagvarság előtt 
vonásokban ecsetelte annak az 

gy magyar drámának képeit és 
-. amelyek örök időkre kitörülhe- 

■ ínek be minden magyar em- 
a szivébe. Az ünnepi szónoklat 
-a után igazán kedves jelenet 

1. amidőn Ax Emília urleány 
-.a hegedűjét és Takács Lili 

zi mgorakisérete mellett müvé- 
■’>vezetéssel és preczizitással elő- 

K r Bélának a Puszták Fia“ czimü 
:■ - it. Szűnni nem akaró tapsok kö- 
' - - szőr megismételte a kivaló da- 

1 : -1: - gyes részleteit, mig végre Fráter 
Lórándnak gyónyörü darabjaival fejezte 

; : íves szereplését. Dicséretet erde- 
n>- Bauer Lajos-n-ak az Aradi vértanuk 

i szavalata, amely minden tekintet- 
-'-•n magával ragadta a közönséget. Ez- 
n‘án a newarki daltestület egyik kiváló 
tenoristájának, Német Ferencz urnák a 
szereplése következett, aki a kurucz-da- 
ök eit-neklésével nyerte meg mindenki­
nek a tetszését. Majd Dancsák Árpád, az

adt
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alig 15 ítm kié kegsdlrirteoi jitaaotta 
•1 a kösöneég aagy íetseéee mellett a Rí 
kossi-indmlót, ami alán keretke»#tt a 
Newarki I. Magyar Dalkar „Momvigy“ 
eiiai éaeke, mely viharos tapsokat ara­
tott. A nagyeeabáeu gyáeiünnepélrt Ug- 
l&y Iitráa ar magaeszárnraláen beaiéde 
zárta be, melynek keretében köszönetét 
feje»*,« ki nt. Earaáayi Láaslé new yorki 
ref. lelkész nmek, hogy a gyászünnepé- 
lyen való megjelenésére! a hét magyar 
egyletet megtisztelte és szónoklatával a 
nagyszámú közönséget a hazafias érzés 
ápolására buzdította, egyben pedig fel­
kérte a jelenlevőket, hogy arról az aradi 
nagj gyásznapról soha el ne feledkezze­
nek. Ezzel a gyászünnepély előadási ré­
sze befejezést nyert, de a jelenlevők so­
káig őrizni fogják szivükben annak a 
nagy gyászünnepélynek az emlékét, ame­
lyet a hét magyar egyesület Newarkon 
rendezett.

GYÁSZISTENTISZTELET A 14-IK 
UTCZAI REF. EGYHÁZBAN. A new
yorki 14-ik utczai magyar református 
egyház ez évben is kegyeletesen megün­
nepelte okt. 10-én egy gyászistentisztelet 
keretében a 13 aradi vértanúnak emlékét. 
A templomi látogatók nagy számban je­
lentek meg az istenitiszteleten, miközben 
az egyház derék orgonistájának, a refor­
mátus vallásu Kar ács Imré-nek ajkáról 
felhangzott az alkalmi ének, majd a buz­
gó hívek serege előtt az egyház lelkésze, 
tiszt. Harsány! László fejtegette a nagy 
nap jelentőségét, gyászát és tanúságait. 
Mindjárt előadása kezdetén felhívta hall­
gatóinak figyelmét arra, hogy ne gondol­
ják, mintha a nagy nemzeti események 
tárgyalása által a templomi szószéket 
akarná lealacsonyítani, sőt ellenkezőleg, 
az a meggyőződése és óhajtása, vajha 
minden magyar honfitárs, akik most tá­
vol a hazájuktól, kedveseiknek sirhantjai- 
tól, itt az idegenben bujdosnak és sokszor 
bizony könyezve keresik meg a mindenna­
pi kenyeret a munkának különböző he­
lyein— vajha minden honfitárs át tudná 
érezni szivében a nagy nemzeti esemé­
nyeket és azt, ami ott kint az életben 
örömre vagy bánatra indítja érzését, fel 
tudná hozni ama templomhelyiségekbe, a 
hol maga a lelkész igyekszik azokat az 
örök igazság fénysugaraival megvilágiKi- 
ni.

ÖTÉVI FEGYHÁZRÁ ÍTÉLT MA­
GYAR. Mandula József írja nekünk az 
Ohio álambeli Youngstownból: Koroth- 
nay István, Tokaj községbeli illetőségű 
egyén, kártérítésért perelte be a Carnegie 
Steel Company-t bizonyos sérüléseké:-:, 
melyet 1908 junius 11-én szenvedett a 
társulat Ohio works nevű telepén. A tár­
gyalás alkalmával a társaság ügyvédjei 
bebizonyították, hogy Korothnay az emlí­
tett időben nem is dolgozott a társulat­
nál. Emiatt azután hamis esküvel vádol­
va került a bíróság elé, a vád ismét be 
lévén bizonyítva, az esküdtek által bűnös­
nek mondatott ki s 5 évi fegyházra lett 
elítélve. Korothnayt most akarják 
Youngstownból átszállítani a columbusi 
állami fegyházba. Ügyére felhívták For­
ster báró clevelandi magyar konzul 
figyelmét, aki a fogház orvosának látlele­
te alapján perújítást akar kérelmezni.

BARTA KISASSZONY AZ AMERIKAI 
ISKOLÁKAT TANULMÁNYOZZA. Ál­
lítólag a magyar kormány megbízásából 
és ajánlólevelekkel. ellátva érkezett ide 
New Yorkba Barta Berta kisasszony, bu­
dapesti tanítónő, hogy az amerikai iskola­
viszonyokat tanulmányozza. A kikül­
dött urhölgyet az itteni hatóságok nagy 
előzékenységgel fogadták és mindenben 
rendelkezésére állottak. Barta kisasz- 
szony, aki hazautazása előtt még Wash­
ingtont is meg fogja látogatni, nagy elra­
gadtatással beszél az amerikai iskolákról. 
—- így Írják ezt az itteni angol és német 
lapok. A magyar lapoknak semminemű 
hivatalos tudomásuk nincsen arról, hogy 
a magyar kormánynak egy magyar kikül­
döttje időzik a körünkben és Barta kis­
asszony, úgy látszik, keveset érdeklődik 
az itteni magyarság iránt. Követi a ma­
gyar kormány példáját.

A MAGYAR DEMOKRATA KLUB 
YORKVILLEI FIÓKJÁNAK GYŰLÉSE. 
Szép népgyülést tartottak péntek este a 
yorkvillei magyar demokraták dr. Gold­
berger Márton elnöklete aatt. Dr. Gold­
berger talpraesett beszéddel, amelyben a 
new yorki magyarság ébredését jelezte, 
nyitotta meg a gyűlést. McGrath assem­
blyman hosszabban és érdekesen fejteget­
te a demokrata párt vívmányait, hason­
lóan beszélt Reardon alderman. Hatal­
mas beszédet mondott Sussman S. Vilmos, 
aki lángoló szavakkal ecsetelte, hogy a 
republikánus állami törvényhozás eszte­
len eljárása folytán mi módon szöktek 
fel a magasba a lakbérek, anélkül, hogy 
ebből a háztulajdonosokra haszon háram- 
lanék. Utána még angolul és magyarul 
Prág*r Jóswf és Kisfal vy A. beszéltek, 
mire az elnök berekesztette a minden te­
kintetben sikerült gyűlést.

Felhívás a Garyban lakó
magyarsághoz!

Szavazzatok a repibBámis 
tickeíteL

MMen magyar Brémán 
mellett

A Boveaiber 2-iki választásról nem kell 
már »okét írni a Gary-ban lakó magyar 
honfitársaknak. Elég, ha annyit mon­
dunk, hogy KNOTTS TAMÁS, a demo­
krata jelölt a crowni pointi bíróság előtt 
est mondta:

„NEM ÁRT, HA EGY MAGYART AL­
KALOMADTÁN MEGÖL A RENDŐR­
SÉG, MIVEL CSORDA NÉPSÉG.“

Megérdemli az ilyen gazember, hogy 
egy tisztességes magyar ember is reá adja 
a szavát. Mert az igaz, magyar testvé­
reink, hogy Knotts Tamás ezeket a szava­
kat mondotta a bíróság előtt és megeskü­
dött reá.

-3ST
Lehet-e Knotss Tamást Brennan János­

sal — akit itt arczképben is bemutatunk

— öszsehasonlitani? Soha Fnm. Brennan 
igazságos, derék magatartása, Knotts az 
ellenkezője.

mm

MI A PRO GRAMMJA A REPUBLI­
KÁNUS PÁRTNAK?

1. Tisztességes városi ügykezelés.
2. Elismerése az idegen polgártár­

saknak, tekintet nélkül a faji jellegre 
és nyelvre.

3. A város közbiztonságának meg­
őrzése, vagyon- és személybiztonság.

4. Gary-ből nagy várost csinálni, a 
hol minden munkás otthont talál.

5. A szalonok megnyitása a ma­
gyarság szórakozására.
Ilyen tervei vannak a derék republiká­

nusoknak. De milyenek a demokraták. 
Magyarok, nem szavazhattok másra, mint 
Brennan János és híveire. Ők a ti bará­
taitok, akik, ha kell, segítenek rajtatok. 
Ők nem rabolják el utolsó garastokat.

MAGYAROK!
SORAKOZZATOK GARY-BEN A GYŐ­

ZEDELMES REPUBLIKÁNUS ZÁSZLÓ 

ALÁ. NEM LEHET MAGYAR EMBER 

MÁS PÁRTON. MERT EZ AZ IGAZ­

SÁG, A MÁSIK A GAZSÁG PÁRTJA. 

LEGYETEK OTT A GYŰLÉSEKEN, A 

HOL SZEBENY ANDRÁS SZERKESZ­

TŐNK FOG HOZZÁTOK SZÓLNI.

KERESZTELŐK ALPHÁN. Két tag­
gal szaporodott ismét az Alpha és vidéke 
ref. anyaszentegyház tagjainak száma. 
Ugyanis a Csögle-i (Veszprémm.) Németh 
Sándor és neje újszülött kisdedével, ki a 
keresztség sacramentumában Eszter érés 
anyja nevét nyerte. — Mint keresztszü­
lök Balikó Lajos és kedves neje eastoni 
lakosok szerepeltek. Továbbá Serfőző Já­
nos Kaponya-i ill. (Veszprémm.) alpha! 
lakos és neje, szül. Balázs Erzsébet új­
szülött fiával, ki Balázs névre keresztel- 
tetett az egyház lelkésze, Pompl H. Ru­
dolf tiszt, által. Nőjjenek nagyra a ki­
csinyek szüleiknek nagyobb örömére, 
anvaszentegyházunk díszére.

FEHÉR JENŐ STONEOABAN. La­
punk pocahontasd irodájának vezetője,

WILLIAM S. SUSSMAN

NEW YORK.

í RÖSETT 1. Bauikházai
30 év óta ferm állanak

FőtKLET: 197 STANTON STREET -
FIÓKÜZLETEK:

- NEW YORK
477 STATE STKKKT, ........................................ ....... PERTH AMBOY, N. J.
145 MONTGOMERY STREET, ....................... .......  JERSEY CITY. N. J.

1 22 N. MAIN STREET, ...................................... .........  WILKESBARRE, Pa.
142 FEDEEAL STREET.................................... ........... YOUNGSTOWN, O.

! PÉNZKÜLDÉS. HAJÓJEGY-, JOGÜZLET.

ROBERT LEWIN & CO.
< 14 Shmithfield St., PITTSBURG, PA.
yf Az Egyesült Államokban élő magyaroknak legnagyobb és legrégebb bevásárló 
^ helye borok és pálinkák számára.

£ Harminczéves fennállása óta
vx a legolcsóbb, legjobb és legtisztább italok mindig itt voltak kaphatók. A rak- 
Y tár, mely Pittsburgnak látványosága,
O 14- SHMITHFIELD STREET
C' alatt van. Magyarok, keressétek fel csak egyszer a megrendelésiekkel a Ro- 
C BERT LEWIN & CO. ezéget s meg fogtok győződni arról, hogy ott kisüstön 
4/ főtt valódi törkölyt és igazi hazai szilvóriumot fogtok kapni,
v ::::: ötdolláron felüli rendelésnél az express-költség meg lesz térítve.:::::
£ A PÉNZ MONEY ORDEREN ELŐRE BEKÜLDENDŐ.
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LILIOM CREMET ES 
SZAPPANT

a
1

RÓTH SAMUEL-félét
ha használ, arcza sima, fehér, puha és mint a harmat, friss és üde lesz. SZEPLőT, 
májfoltot, pattanásokat, kiütéseket és minden néven nevezendő arcztisztátalanságot 
legrövidebb idő alatt az arczról levesz. Kapható KóTH SÁMUEL gyógyszertárában,

a „MEGVÁLTÓ“-hoz.

12.3 A VE. A, Cor. Sin Street, NEW YORK CITY.

Dr.S. GOLDMAN

406 GRANT STREET, 
PITTSBURG, PA.

TELEPHON: Bell 5430 Court.
F. & A. 883 Main.

EGYEDÜLI VALÓDI Ő-HAZAI MAGYAR ORVOS 
volt császári és királyi katonaorvos.

Dr. GOLDMANN okleveleivel bebizonyíthatja mindenkinek, 
hogy ő okleveles hazai orvos és katonaorvos, ő gyógyít min­
denféle gyógyítható betegségeket. Különös figyelmet fordít 
női és férfi titkos betegségekre, melyeket ő gyorsan és bizto­

san, titoktartás mellett, a legújabb mód szerint gyógyít. 
Minden betegségükben teljes bizalommal forduljanak hozzá sze­
mélyesen vagy levéliieg, ő nem csinál humbugot, ő becsületes, 

Szepes vármegyei származású magyar ember.
IRODAI ÓRÁK: Reggel 9-től este 9-ig. Vasárnap reggel 9—12|

FIGYELJENEK JÓL A CZIMRE.

Fehér Jenő, Stonegára utazott, ahol két 
hétig fog időzni. Ajánljuk öt a stonegai 
magyarság szives jóinduatába.

ÖNGYILKOS MAGYAR. Kása András 
Ívja lapunknak Duquesneből: Szalánczi 
Mihály abai, zemplénmegyei illetőségű 25 
éves honfitársunk, aki Duquesneben la­
kott, pillanatnyi elmezavarban öngyil­
kosságot követett el és meghalt. A sze­
rencsétlen véget ért magyar testvérünket 
igen sokan kisérték ki az örök nyugalom 
helyére. A temetési szertartást nt. Uj- 
laky János braddocki ref. lelkész végezte, 
aki meghatóan búcsúztatta el az ó-hazá- 
ban élő fiatal nejétől és szüleitől.

Bridgeport! hírek.
Közli: Rényi Jenő.

A WEST END-I IZRAELITA MA­
GYAROK saját egyházuk javára gyönyö­
rűen sikerült álarczosbált rendeztek a 
Ciglar Hall-ban, mely kivilágos kivir- 
radtig tartott. A fényesen kivilágított te­
rem zsúfolásig megtelt valláskülönbség 
nélkül a legszebb közönséggel. Érdekes 
látványt nyújtott a sok álarezos marcho- 
lása, de legérdekesebb volt a dijak kiosz- 
k. a., a legszebben öltözött álarezos férfi: 
aki az első dijat nyerte: Bölcshazy Mary 
k. a., a legszebben ötözött álarezos férfi: 
Breiner Jakab, a második, a legrutabb ál- 
arezosnő: Sánta. Anny, a 3-ik és legrutabb 
álarezos férfi: ifj. Leskó János, aki a 4-ik 
dijat nyerte.

A M. K. L. KÖRE f. hó 14-én tartotta 
rendes havi gyűlését. A szép számmal 
megjelent tagokat elnök akadályoztatása 
miatt nt. Harsány! István lelkész ur üd­
vözölte, aki — mint örvendetes eseményt 
— jelenti, hogy az ifjúsági körbe 6 ifjú és

1 leány jelentkezett újból; és ez nem is 
csoda, mert ez az ifjúsági kör hivatásá­
nak minden tekintetben megfelel. Ezután 
elhatározta a kör, hogy tavaszszal zászló- 
szentelési ünnepélyt rendez, amelynek ki­
vitelére 9 tagú bizottságot küld ki. — Mi 
is kedves kötelességünknek tartjuk fel­
hívni a bridgeporti if újság figyelmét a 
nemesen működő körre azzal, hogy ebbe 
a körbe minél számosabban beiratkozni 
szíveskedjenek, mert ez valóban nevelő- 
és oktató helye az ifjúságnak.

ELJEGYZÉS. Kádár Károly ur, a 
bridgeporti magyar ifjúság egy közked­
velt és szeretett tagja, aki a M. K. I. Kör­
nek és a Ref. Énekkar-nak is buzgó tagja, 
megválik a legényélettől és jegyet vátott 
Tóth Zsuzsika kisasszonynyal New York­
ban. — Mi is szívből gratulálunk és sok 
szerencsét kívánunk.

NEM KÉZBESÍTHETŐ MAGYAROR­
SZÁGI LEVELEK A NEW YORKI FŐ­
POSTÁN. 5 Aczél Béla, 47 Backer Mrs. 
Thekla, 98 Berger Malvin. 135 Boda Alex, 
153 Bősze Elizabeth, 198 Cola Arzene, 231 
Demeter M., 295 Farkas Kata, 326 Fried 
Márkus, 377 Plus! Giorge, 394 Gebauer 
Anton, 404 Geiger Kálmán, 484 Ilangala 
Lizi, 548 Inzsöl Lajos, 565 Janch Johan, 
594 Konrad Michael, 666 Kohler Mrs. Er­
win, 715 Lang József, 784 Litschauer Mi, 
ke, 813 Marcek Mrs., 857 Mészáros Ste­
fan, 886 Mühl Johan, 907 Nemes Miss A., 
930 Ohman András, 959 Plausits G., 978 
Philips Mrs. F., 1028 Reisinger Hugo,
1079 Roth Vilmos, 1115 Spang Johan, 
1164 Stein Béla, 1191 Scheul Achill, 1229 
Schmit Johan, 1246 Stojan J., 1297 Tei- 
telbaum Miss H., 1316 Tlinkel Mária,
1361 Weinbrenner Mrs. Margaret, 1382 
Widder Alfréd, 1427 Zobel Gyula. — 
E. M. Morgan, postamester.
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A BEVÁNDORLÓ
A magyar bevándorlói es as amerikai magyarok 
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SZILÁNKOK.
— Az Isten áldja meg Ferencz Józsefet

M >sta: i esökönyössé- 
g' vel nagy örömet szerez nekünk. Csak 

issa. 1 Isak szurkálja a magyar ér­
rák 1 is kkel. A hü­

lyeségig lojális Magyar Miska e szurká- 
•. talán mégis csak i ;1 í >g ébredni, 

'■'el fog ébredni ás az ébredéssel karöltve 
fog járni .1 végelszámolás.

4 * *

— Csoda, hogy Ferencz József még egy- 
Italán befogadja a burgba a magyar

kormány férfiakat. • Ma m -4 megteszi, 
holnap talán már csak az : :r,sa utján fog­
ja velük közölni rendel I t. Mert nagy 
ur ám az osztrák császár. Nagy ur nem­
csak Istennek szokásos kegyelméből, ha­
nem a magyar nép bárgyusága révén is, 
mely pénzét és vérét odaaál ti.

—■ Azt mondja Ferencz József most, a 
mint ezt lapunk első oldalán jelentjük, 
hogy neki már felelős minisztérium sem 
kell. Persze, hogy nem kell neki. Neki 
csak a magyarok vére kell és a magyarok 
pénze, hogy szuronyokat vegyen rajta — 
ellenünk.

— Egy osztrák főherez"g, — mert az 
ily -n dolog csakis egy Habsburgtól telik 
ki, — egy osztrák főherczcg, Wölfling In­
put né r alatt elcsábította Adamovits Vil­
ma színésznőt. Feleségül is vette. Majd el­
dob!:;, mint a kifacsart czitromot. Erre 
azután a császári ház visszafogadta őt a 
j 1 megalmozott bécsi istállóba. Eszi a 
magyar pénzen vett abrakot. Elvált fe- 
b-ségét pedig éhezteti. Most tartásdijra 
beperelte öt az asszony a Habsburg-di- 
nasztia nagyobb dicsőségére.

• • e

%—- Clevelandi laptársunk, a Szabadság, 
a VöPhovay-Egylet legújabb hivatalos 

eífk hosszabb czikkben megvédi az 
;t 1 • üla eivbb ágyonbunkózott tisztikart s 
az; m m.lja, hogy » tisztikarnak jogában 
volt hivatalos lapot választani, mert az 
előbbi hivatalos lap. & Magyar Hírmondó 
megszűnt. Ugyanabban a czikkben azt 
mondja azonban, hogy a Magyar Hír­
mondó nem szűnt meg, hanem továbbra 
is üvgjeién a Szabadság kiadásában.

ßMERWM
Taft és Diaz.

Köztársasági elnökök rendőri fedezet 
mellett.

Ragyogó katonai pompa közepette, dör­
gő ágyuszó hangjai mellett, katonák és 
titkosrendörök által körülvéve találkozott 
a két hatalmas amerikai köztársaság el­
nöke, Taft és Diaz egymással a texas— 
mexicoi határon. A találkozás tehát tel­
jesen az európai uralkodók találkozási 
mintája után történt. Akár az isten ke­
gyelméből való muszka czár, akár a fen­
séges nép által választott köztársasági el­
nök az ember, mindenképpen őrizkednie 
kell a népszeretet túlságos megnyilvánu- 
ásától. A két elnök testi épségének biz­
tosítása czéljából olyan messzemenő elő- 
vigyázati intézkedéseket tettek .amelyek­
ből* tanulhatna az orosz czár rendőrsége.

Egy fényképezö-gépet, egy esernyőt 
nem lehetett azokon az utezákon vinni, 
amelyeken a hatalmasok végigvonultak. 
A házak tetejét, ablakait rendőrség szál­
lotta meg. Az utakon fegyveres katona­
ság állott háromszoros sorfalat.

A két ország rendőrsége különösen 
Diaz életét léltette. Hogy ezt a fehérhajó 
öreg embert, aki csaknem 80 év terhét 
hordozza v ál lain, akit Mexico diittátorá- 
nak. zsarnokának neveznek, megóvják a 
százával leskelődő orgyilkosok, merény­
lők kezétől, ezért mindkét ország titkos- 
rendőrségének legjobbjait rendelték ki 
szolgálattételre.

De semmi baj nem esett. A. találko­
zás a juarezi vámház épületében történt. 
A kölcsönös üdvözletek kicserélése után a 
két államfő titkos tanácskozásra vonult 
vissza. Hogy miről beszélgettek, azt nem 
hozták nyilvánosságra, az majd csak az 
idők folyamán bekövetkezendő esemé­
nyekből fog kiderülni.

Este bankett volt. mely pompa és fény 
tekintetében r.em maradt hátra a törté­
nelemből ismert legpazarabb lakomák 
mögött. A banketten hasznait aranyból, 
ezüstből, 3 metszett üvegből készült 
edénykészlet több mint 1.200.000 dollár 
értéket képviselt,

A bankett végével a két elnök hatalmas 
éljenzés közepette, mely visszhangzott a 
Rio Grande iszapos hullámai fölött, — is­
mét kezet fogott, s azután szétvált egy­
mástól. A különvonaíok Taftot San An- 
tonioba, Diazt Mexico fővárosa felé vit­
ték.

DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.
ez is minden esetre tekintélyes összegre 
rúg.

Egy tengerésztiszt öngyilkossága. Rich­
ter Károly tengerésztiszt, aki az amerikai 
haditengerészet „Marietta nevű hajó 
ján szolgált, ismeretlen okból felakasztot­
ta magát.

Véres családi tragédiák. Charlotte-ban, 
N. C., történt, hogy Robert Abernathy-t, 
a vidék egyik leggazdagabb farmerjét sa­
ját 20 éves fia, felesége és anyja szemelát- 
tára czivakodás közben agyonlőtte.

S. Wizc, Lincolnmegye egyik leggazda­
gabb farmerje apósat fejszével agyonver­
te. s azután a házat önmagára gyújtotta.
Wize elmezavarodott volt.

A feltámadt város. A héten kezdődnek 
meg San Franciscóban az ünnepségek an­
nak az örömére, hogy a három év előtt a 
sors által oly keményen meglátogatott vá­
ros újra feltámadt romjaiból, s a város 
ma nagyobb és szebb, mint valaha. A v á- 
ros ez alkalommal nagy bankettet rendez, 
amelyen Taft elnök is jelen lesz.

Egy indián rabló halála. ő\ illie Boy, 
a híres indián rabló, aki kis törzsevei Ca- 
liforniában garázdálkodott, öngyilkossá­
got követett el, hogy az elfogatásiéi meg­
meneküljön. Holttestet a Bulion hegy - 
között találták fel, fejében egy revolver­
golyóval.

Vasúti szerencsétlenség. A New York 
Central vasút expressz vonatával, mely va­
sárnap reggel félnyolez órakor New 
Yorkba esedékes volt, a Rhinecliff állo­
máson, N. Y., szerencsétlenség érte. A 
vonat kisiklott, s egy ember életét vesz­
tette, míg tizen súlyosan megsebesültek. 
A vizsgálatot a baleset okának kideríté­
sére megindították.

Buchanan halála. William J. Buchanan, 
, neves amerikai államférfin, aki az 
Egyesült Államok részéről több fontos di- 
plomáczíai küldetéssel volt megbízva, tra­
gikus halált balt Londonban. Haldokolva 
találták meg egy elhagyott utczában, a 
járda kövezetén. Mentőkocsit hívtak elő, 
hogy a kórházba szállítsák, de mire az 
megérkezett, a szerencsétlen kiszenvedett. 
A halál okát még nem állapították meg, 
de azt hiszik, hogy az szivszélhüdés volt.

Becs kegyelme.
Magyarok rovására nagylelküsködik.

Bécs megint jelét adta annak, hogy 
Metternich idejét szeretné feltámasztani s 
a nemzetiségekkel paktálni Magyaror­
szág — ellen. A Zágrábban lefolyt per a 
nagyszerb összeesküvők ellen, akik tud­
valevőleg Magyarország állam,„gy.sége el­
len konspiráltak, 31 elitéltetéssel végző­
dött. A burgban most, amint ezt egy ma 
beérkezett kábelsürgöny jelenti, az elítél­
tek mindegyikének megkegyelmeztek.

Mit is törődnek a burgban a magyar 
államegységgel?

Jött azonban egy másik kábelhir is, me­
lyet nagy örömmel regisztrálunk. A ma­
gyar orzsággyülés ugyanis a kormányt 
egy állandó kegyelmi bíróság létesítésére 
akarja bírni, mely politikai elitéltek meg- 
kegyelmezésével foglalkoznék.

miatt. Triesztben, Ausztriában csaknem 
az összes munkások beszüntették a mun­
kát a Ferrer kivégzését követő napon. Az 
utczán tüntető felvonulást rmMeztek 
melynek folyamán ezeket kiált itták- 
..Halál Alfonzra!“ „Halál a pápára!"

Barczelonábó] több bombám erény letet 
jelentenek.

Ferrer kivégzésének híréről érkezett 
újabb részletek szerint Ferrer ..1 
modern iskola!" kiáltással 
meg.

f üssék be, 

hogy

— Miért hát a „Szabadság“ a hivata- 
lop A nem a Magyar Hírmondó? Ezt 

A megmondjuk. A Magyar Hírmondó ré­
gi tulajdonosának újévig kifizette a fő- 
t is/, ti kar a hivatal os lapságért járó dijakat 
s ezt Kohányi Tihamér, az uj tulajdonos 
n 11 akarta magának beszámíttatni. Meg­
tették tehát a Szabadságot hivatalos lap­
nak és — fizettek újból. így kezeli a 
Yeriiovav-Egylot fotisztikara a szegény 
munkásemberek pénzét s ily pénzeket fo­
gad el a Szabadság, mely magát minden 
áron az Amerikába szakadt magyar mun­
kásé!: legfelsőbb és leghivatottabb párt­
fogója gyanánt akarja feltüntetni.

* « »

_Hát Verhovay-tagok, kell-e mind­
ezek után szénátoknak rendbehozására 
rendkívüli konvenezió? Ha nektek nem 
kell, mi belenyugszunk. Rólatok van szó, 
a ti érdeketekről.

Pénteki
nagy számunkra és ennek „Vasárnapra“ 
czimü tartalmas szépirodalmi mellékletére 
felhívjuk a magyarság figyelmét. A pén­
teki nagy ssám minden ujságelárusitónál 
kapható. Ara 5 cent.

A bevándorlók szétosztása. Az Ameri­
kába érkező bevándorlás oroszlánrészét 
még mindig New York állam kapja tele­
pülők gyanánt. A szeptemberben érke­
zett 47.942 bevándorló közül 18.203 sze­
mély maradt New York államban, mig a 
bevándorlók előtt való népszerűségben 
második helyen Pennsylvania állam áll. 
hol a fenti számból 8110 egyén telepedett 
le. A bevándorlók többi része a többi ál­
lamokban oszlott szét.

Taft merénylője. Hol van Taft 1 Meg 
akarom őt ölni! — ezzel a felkiáltással 
toppant be a vasúti állomásra egy Thomas 
Törpe nevű bányatulajdonos Albnquer- 
que-ben, N. M„ kevéssel azután, hogy 
Taft megérkezett. A nagyszájú merény­
lőt természetesen rögtön letartóztatták, s 
a kérdések kereszttüzének vetették alá. 
Azt hiszik, hogy Törpe elmezavarodott.

Újabb viharpuszti.ás. Tennessee állam­
ban. Memphis környékén szintén hatal­
mas vihar dühöng, mely nagy pusztításo­
kat vitt már eddig is véghez. A vihar­
nak 37 emberélet esett áldozatul; az 
anyagi kárt alig lehet megállapítani, de

FÉEFIRUHA MÉRTÉK UTÁN!

:; DSTF^piU MAGYAR ORVOS::

Ehi HERBERT LEG
Tolt (-»»«/-ári é» királyi ezredorroa.
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•I Dr. Farkas D. János, | 
1315 Market ÍL McKeesport, Pa. §
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KELEMEN IGNÁCZ,
ÚRI SZABÓ

1128-84 uicza, New Yorki
1 Készít igen elegáns férfiruhákat megren- ]
I delésre, mérték után. Nem érdemes az ame- I rikai gyárak kész ruháit viselni, ha nálam 1 I mérsékelt áron, felelősség mellett szerezhet 
1 kitűnő szabású ruhákat. Készletben tartom ! I a legdivatosabb szövetmintákat.
I A MEGRENDELT RUHÁKAT CSAK- 
j NEM KIZÁRÓLAGOSAN SAJÁTKEZŰ- j
' leg készítem s így t. rendelőim
I MEGELÉGEDÉSE BIZTOSÍTVA VAN.

Magyarországi és amerikai egyete­
met végzett orvos, elvállal minden­

nemű betegségek gyógyítását, 
IRODÁI ÓRÁK:

Délelőtt 2 érától 11-ig. 
x Délután 1 órától 2-ig.

Bete 7 órától 9 óráig.
TELEFON: P. & A. 800.

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos

és jó kezelés.

DR. FRANK KERN
233 EAST, 10. UTCEA, NEW YORK.

__ Az első és második Arc. közt. —

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. 
jS Vasárnap: Reggeli 10-től d. u. 1-ig.

Szebeny András
ur áll a chicagói irodánk élén. Czime: 
120—122 Locust Street, Chicago, 111. Ot­
tani és környékbeli olvasóink forduljanak 
ügyes-bajos dolgaikban Szebeny úrhoz.

H FOYtf vpjYEMEG ■

A Ferrer-iigy. A barczelonai anarkhis- 
ták Ferrer halálát megboxzulandó, az ot­
tani püspöki palota tövében bombát he­
lyeztek el, mely felrobbant, de az épület­
ben nem nagy kárt okozott. A repülő 
szilánkok azonban három rendőrt, s egy 
polgárt súlyosan megsebesítettek.

A tüntetések és tiltakozások Ferrer ki­
végzése miatt Európa nagyobb városai­
ban folytatódnak. A madridi képviselő­
házban, s a városi tanácsülésen az ellen­
zéki szónokok szenvedélyes kifakadások- 
kai telt. beszédben bélyegezték meg a ki­
végzés tényét, s heves jeleneteket rögtö­
nöztek az üléseken.

Tartásdíjper Wölfling Lipót ellen. Ada
movits Vilma énekesnő, Wölfling Lip'!, 
igazi nevén Ferdinand her.-zeg elvált fe­
lesége, port indított volt férje ellen, mely­
ben tartásdijat és harminezezer korona 
x isszafizetését követeli.

Földrengés Messinában. Az újonnan 
épült. Messinában a héten ismét földren­
gés volt, mely azonban csak igen kevés 
kárt okozott. Emberéletben ’ nem esett 
kár. A lakoság igen megvan rémülve, 
mert a (Rezemben katasztrófa megismét­
lődésétől tart.

Veszélyes utazás. Az or ?. ezár Olasz­
országot készül meglátogatni, hol Viktor 
Emánuel olasz királyival szándékozik ta­
lálkozni. Az ut. azonban a ezár számára 
igen veszélyes, mert attól tartanak, hogy 
daczára a legmesszebbmenő rendőri intéz­
kedéseknek, az anarchisták, vagy szoczia- 
listák merényletet követhetnek el élete 
ellen. A szoczialista párt máris felhívást 
bocsátott ki a szár ellen, melyben többek 
közt a következőket mondja.- „A nagy 
vérszopó zsarnok, aki Olaszországot meri 
meglátogatni, százszorta vadabb és veszé­
lyesebb a czivilizáczióra nézve, mint Al­
fonz király, aki felelőtlen eszköz a reak- 
ezionáriusok és jezsuiták kezében. Fejez- 

ki a muszka ezárnak legmélyebb 
ütésünket és rokonszenvünket az el­

nyomott orosz testvéreknek.“
Trónváltozás Görögországban. .Athén­

ből jelentik, hogy a görög hadsereg tiszt­
jei, akik az uralkodó ellen mozgalmat in­
dítottak, elhatározták, hogy abban az 
esetben, ha György király csakugyan le­
mond a trónról, az abmzzoi herczeget 
fogják felkérni a trón elfoglalására.

Életet életért. A barczelonai anarkhis- 
ták vasárnap tiltakozó gyűlést tartottak 
Ferrer tanár kivégzése miatt. A gyűlésen 
a kormányt éles támadásokban részesítet­
ték. s kimondották, hogy .Alfonz király­
nak Ferrcr tanár kioltott életéért életé­
vel kell lakolnia.

„Nem kapitulálunk.“ A német politikai 
körökben nagy feltűnést kelt Ferencz Jó­
zsef császár egy nyilatkozata, melyet Bie- 
nertli osztrák miniszterelnökkel folyta­
tott beszélgetésében tett. Az uralkodó a 
következő megjegyzést tette: „A csehek 
obstrukeziója előtt nem fogunk kapitu­
lálni.“

A cseheknek ez a nyilatkozat természe­
tesen nem igen tetszik, s igen el vannak 
keseredve miatta.

Lázongások Ferrer kivégzése miatt. Eu­
rópa csaknem minden részéből érkeznek 
sürgönyök, melyek általános felháboro­
dást és lázongást jelentenek Ferrer kivég­
zése folytán. Azt hiszik, hogy az anar- 
khisták Alfonz király személyén fogják 
magukat megboszulni F error halála

híjén a 
ajkán halt

A kivégzést vezető tiszti 7. azt a 
kérést intézte, hogy szemeit ne ki 
mire a tiszt azt felelte:

— Egy árulónak nincs arra jo 
katonák arczába nézhessen.

Becsből, Rómából, Milánóból szintén 
nagy zavargások hire érkezik. A spanyol 
követségek épületeit fegyveres ka; na»;,’ 
őrzi.

A csehek fenyegetése. A ! politi­
kusok egy küldöttsége keres' • f ■! a na­
pokban Bienerth osztrák miniszterelnö­
köt, s fenyegetődzések közt követelte, 
hogy a minisztertanács ne ei: :v 
németeknek kedvező nyelvtörvé 
hagyasát. A szónok szerint 1 
csehek által gyűlölt törvények 
erőszakosságokra vezethet, min 
Potocki helytartó meggyilkolása is volt. 
A miniszterelnök e kijelentésre hátat for­
dított a küldöttségnek.

meg a 
jóvá- 

nló, a 
izatala 
ailyen

Előfizetőink.
Nyilvános nyugtáz át heten ki;.'.

Kellemetlenség elkerülése ez. óiból 
minden héten e helyütt nyugtázzuk a 
„BEVÁNDORLÓ1 ‘ -re való előfizetéseket. 
Aki az egyik héten akár ügynök: •>, akár 
posta utján fizetett g a fiit • vető 
számban a megtörtént fizetésről t.xrn ta­
lálja e rovatban a nyugtát, a sajt. k a 
lap érdekében cselekszik, ka a mulasztás, 
ríl bennünket haladéktalanul

Eres-

South

ziik
meg’

Egész évre fizet ; Hammond 
Mihály: Aurorában Ilorv.'-ti: A 
mayor Imre, Szabados György. 1 
beit; Springdalen Manói Kár 
Bethlenemben Földi István. Ki-- 1 t 
Vas Barnabás: McKeesporton LF 1 Gás­
pár. Palád! Lajos. Borsos János. N •vDzky 
Károly, Geletei Károly: Smithfielden £»- 
ezur József, Szűcs József, Kuczk ■ v;oí: 
Ctnonsburgban Lapota And-A. 8- 
Miklós. Mojsze Demeter, Bari -J Elek: 
Pittsburgban Hajdú András. S '• Lz Fe­
rencz : Uniontownban Mamuton lion«: 
Hszletonban főt. Suba Victor; Bridge- 
porton főt. Ilarsánvi István: Garyban. 
W. V»., Tóth Gábor. Fuchs B-r* Kapó» 
Lajos, Baczer József, Baczer V ".yhert. 
Korcsok István, Gvebnár Mátyás. Ancsi- 
ner János, Csulak István, Iíaj i< Le­
nnes János, Kassa Mihály, SpL . A .1:11. 
Prokop János, Szeles Imre, Fáz v Ist­
ván, Csortos Pál, Janczurak Józ- Haj­
dú István, Kovács János; Yarcáén klí­
mán Lajos, Arnóczki Ferencz. ömhaly 
I mre, Szuhaly Ferencz -. Maibewyn ! ‘ 1 
Józsefné; Pagetonban Bisük Mityáz. 
Kertész György, Horváth István.

Félévre fizetett New Yorkban >
J„ Szvergyán Péter; Eidoradoban Nasry 
István; Hammondban László J. - H-v.-
lács Sándor; Aurorában Paj > . rgy. 
Joó Miklós, Földesdy Géza; Uniontown­
ban Péter Pál: Pittsburgban Sz 
István, özv. Prohászka Józsefné; McKees­
porton Nagy József. Sipos Bert ■ vi­
za István. Jakab Károly: South Betle­
hemben Iíanusz Miklós, 1.
Takács Elek. Varjas Ant 
hály. Szabó Károly, Iíanusz -t 
sies György; Wandergriften 11 1 ■
Oannonsburgban Zomoly An-ln- 
Mihály, Grünfeld Ignáez. - - An­
drás. Pataki Sándor, Krotos István. Dá­
csái István. Rápolty Ár.--:.
János, id. Németh János. Oh:
Kiss Dániel, Kovács Gáspár: Homestea- 
den Oszif György; Smithfielden 
Lajos, Papp Imre. Molnár L' 
publicban Takács András; Frank: n - - 
naceon Fimko János; Whartonban Ga 
Zsigmond, Kovács Antal: Bridgeportva 
Csutoros Benjámin, Bölcsházy 
Bándy György.

Negyedévre fizetett Newarkon ^ 
Sándor; Indiana Harborban I 
zsef, Lakatos István.

isaESi'V

DR. KIRÁLY BÉLA
KERESZTÉNY GYÓGYINTÉZETE

123-5 Street, McKeesport Pa.

SZABÓ LAJOS postamester

Gyó'-jkezelek a .aját iatítetembei mindennemű betegséget, agy «5k»él mint fír 
fiáknál kés, fájdalom és elaltat»* aélkűl.

Haskéreraérülé.t, rákét, jétállie mellett, oyeráctié nélkül végbélbajokat. Férfiaké ál
és nőknél 8-—10 nap alatt felyáwkat és sebeket, amelyek máa errewk keaeléee alatt
hónapokat Teamek igéaybe. ___
LEVÉLBELI MEGKEMBÉSSXBKH EMLÍTSÉK A „BEVÁNDORLÓ“-T

Miste« He nimm teválre b&sAlncwm» válaseolok.

O/jAŰU XtJm. yvomw»..---- ^

CHROME, N. J. és VIDÉKÉ
EGYXDOLI MAGYAR KŐZJEGYSOJK 

HAJO- M VASÚTI JEGYEK TÖRVÉNYES »GTNÖKf- tt
PéBzseáUitás Európa bármely rémébe. Ax Azokba» “* tó%écy»

Money Orderen eaiUitok, kel llO.tOO éradék van letere. Minden re» cZDb
ügyeket 1 legwakmmrtbben alTégnek. Tanácsot és utbalgasitást Ingyen

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J-

Buc|
mely 
éves , 
egy:. I

latot
P

demeu 
azt a I 
apái
v I

1
len.
erre
iró n
feltét
*z:íz
és a
kell,
] ALTY'-l

I
li-. A
vészi
vilii

I
sz.áth j 
t.ésévtj

vi: a
59 h 

Bv 
anna
pes1 ^
zés.ó



október 19.

>M csaknem 
ették a mun- 
tő napon. Az 
p rendeztek, 

kiáltották :
p pápára!"

■ I yletet

F® írkeze 
I" Éljen a 

ajkán halt 
liszthez azt a 
Iné küssék be.

|a joga. hogy

I >ból szinté; 1 
k. A spanyol 
r > katona,, -

K cs -h poüti-

luirN/t-r

letenkirA.

czí íjából 
Byugtázzuk a 
lefizetéseket.

tner al ír

I.araosi Klek: 
I-. S ; .7 

jnuton l’> >::a :
•; Bridge- 

In: Garyban, 
peri
er Menyhért.

tátyás. An -- 
aj as Pál. L 
spisák Ad.i.n. 
Fazekas Ist- 
Józs.;f, Haj- 

lYareden X'.I- 
enez. Szuhaly 

laibewyn T 
-ük Mátyás.

Ikbr.n Sk 7 
radoban Nagy 

József, Koh- 
Papp György,
I; Uniontown-

|ban Sz"
•fné; McKees- 

feerta'an. !*>r ::- 
] South Bethle-
I

Varjas Mi- 
fez János. M - 

He ha János:
1

Forgács An- 
ps István. Dll- 
1, ifj. Németh 
I Oláh András. 
Ír: Homestea- 

líielden Krd ■> 
Ferer.cz: Re- 

I Franklin Fur- 
aartonban Gál

Bridgeporton
lázy Ferenez.

rarkon ei-" 
tan Párizs J°-

:ke
Lcgedélyezet, 
tt törvény** 
lók. CZtM:

Kedd, október 19. A BEVÁNDORLÓ 5. eldal.

Hazai dől:

Wekerie óhaja.

Kétfejű sas fenn az égen 
Hazafelé szálldogál, 
Vándorbottal a kezében, 
Wekerie dr. megy s megáll:
— Császármadár, fáj a talpam, 
Nyomja ez a keramit 
Enyhítőül, kérlek, hullass,
A fejemre valamit!

Budapest.
Mikszáth.

A gyöngédség, hála, a
y Mikszáth Kálmán iránt negyven- 

, s jubileumára az egész magyarságot 
.-yi, forrasztja, szerencsés, finom gondo-

■ ,t fakasztott. Hogy adja a nemzet 
ajándékul neki az ő elenyészhetetlen ér- 
' iieik't az elvesztett családi birtokot,

: a kis földjét az országnak, amelyet 
ipái munkáltak verejtékkel, gonddal, 
, o "’i .1. Ezt a földet Mikszáth vissza­

írja, ez már teljesen biztos és kétségte- 
Kgy jubileumi diszkiadás adja meg 

rre a módot, amelyet a legmagyarabb 
- munkáiból adnak ki olyan kedvező 
''-Vételek mellett, hogy az a kétezeröt- 

.• nd ;lés, amely fedezi a kiadás
■ s a .irtok visszaváltásának költségeit,

i: így a legrövidebb idő alatt együtt 
gyen. A jubileumi bizottság most bo­
il ,tia ki lelkes, bensőségel megirt fel­

ívását. A közélet, az irodalom, a mii-
- r. a sajtó és ami igen fontos, a hölgy­

világ díszes társasága segíti elő a jubileu­
mi diszkiadás megvalósítását, maga Mik- 
, ,'h pedig teljes gondjával és hozzáér­

őével rendezi sajtó alá egész elvle iirök-
dk 1 ’ - ’ebbe a könyvtári disz- 
Rég volt már ;t magyar könyvki- 

a -'.iák olyan nagy e-. menye, mini ami- 
most lepik meg Mikszáth ünnep- 

i .gyében a magyar olvasók fogékony

: halotti A gyilkos faszess áldozatai!
B,--lauest. Borzalmas eredménye van 

fiinak a nyomozásnak, amelyet a buda- 
, i rendőrség a tömeges pálinkamerge-
- v iigvében folytatott. A napokban 
jezték be az eljárást s lezárták a döb-

- eget, amely ötvenkilenc* ha- 
:tr:I és tömérdek nagybetegrol számol 

ve. Kétségtelenül megállapították a ha- 
•; '-retü omberpnsztitás okát is. rá- 

a bűnösre is. de csak — in effi- 
a monstregyilkos megszökött 

. aligha sújthat le rája az 
--'.gátatáa kemény ökle. A me- 
i. 1 élettani hatásában a normá- 

■ égés szervezetet rendszerint 
ívlja meg, ellenben az alkoholist- 

. ggyengült szervezetére végzetes 
• veti, -zés-kekl jár. Az illető elveszti 

:>-<ségét, megvakul és a folla- 
" Li tünetei közt jön a halál. A nyomozás 

* é : ki I ritett adatai szerint methyl-al- 
1 meghaltak és megbetegedtek a

Meghalt Nagybeteg lett
Nagyváradon 12
Komáromban 2
Pozsonyban 2
Tótaraclácson 12
Jankahidán 2
Szamoslippán 3
Derecskén 1
Alsóhámorban 8
Pilisvörösvárott ö
Pilisszentiványon 2 
Budapesten 10

28
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A hajós tragédiája!

Budapest. Minap a Dunaparton elfog­
sz , >ó Sámuel hajóst. A hajós Drá- 

vapalkonyán lakott szumrevaló fiatal fe- 
g'vi :. Míg ő a vizet járta, az asszony 

■ •hon a faluban összeszürte a levet a bi- 
■óval. Szabó egyszer csak hivatalos Írást 

tt, amelyben a bírósághoz hívták bé- 
Ü.'tü tárgyalásra. Nem tudta mire vél- 

;i a dolgot, met ö neki semmi baja sem 
! feleségével, minden pénzét neki 

. és jól is bánt vele. Felvilágosi- 
;i,-ík aztán, hogy az asszony az ő tüd­

ői kívül beadta ellene a válópört. Szabó 
vzament Drávapalkonyára. Elővette az 

asszonyt, a lelkére beszélt, s kijelentette, 
_:y mindent megbocsát neki, csak dobja 
a bírót és vonja vissza a válópört. Az 

asszony nem is ment el s esküdözött az 
írónak, hogy hűséges lesz hozzá. A fa­
lusi biró biztatására azonban mindössze 
azt tette meg, hogy ügyvédje utján a tár­
gyalás elhalasztását kérte. így azután 
Szabó, aki visszatért a hajójára, a minap 
megint csak megkapta a végzést a békél­
tető tárgyalásra október 11-re. Most mir 
revolvert vásárolt 8 úgy ment haza Drá- 
vapalkonyára. Elrejtőzött a faluban s 
este rálesett a feleségére, aki a bíróval 
kiment a présházba. Utánuk osont e az 
ablakon keresztül rájuk lőtt, azután fu­

tásnak eredt. Ekkor találkozott Győri 
Lászlóval, a biró szőlőcsőszével. Hogy 
tanúja ne legyen a dolognak, erre az em­
berre is rálőtt, azután tovább futott. A 
présházban a hűtlen asszonyt és a bírót 
nem találták el a golyók, a szőlőcsőszt 
azonban a szivén crte a lövés.

Szélhámos vasutas.
Budapest. Csinos fiatalember, Korváth 

Károly államvasuti raktáros, aki minden 
szabad idejét udvarlással töltötte s nem 
cgv tapasztalatlan nöcskét szerelmi bubá- 
natba döntött. A nagyszivü kishivatal- 
nok, a döntő csatákat rendszerint azzal 
nyerte meg, hogy házasságot Ígért a höl­
gyeknek s egyik levelében. — amelyet le­
foglaltak — önérzetesen irta a pesti esi- 
bésznyelv szóvirágait:

— Elszédül minden tyuk, ha én főzni 
kezdem és pista lesz belém. így tett 
Küehler Zsófia varrónővel is. akinek há­
zasságot Ígért, aztán pénzt meg ékszere­
ket csalt ki tőle, amivel körülbelül nyolcz- 
száz koronányi kárt okozott neki. A var­
róleány feljelentésére megindították az 
eljárást csalás czimén, de Horváth meg­
szökött. A budapesti törvényszék vizs­
gálóbírója most elfogató parancsot adott 
ki ellene. A személyleirás azt is elárulja 
róla, hogy feltűnő kicsi nőies kezei és lá­
bai vannak.

Disznószöktető szerelmes asszony.
Arad. Egy aradi napszámosnak, Ko­

vács Istvánnak, kikapős felesége viszonyt 
folytatott egy fiatal legénynyel. A sze­
rű mesek elhatározták, hogy megszök­
ni k. de egyiküknek sem volt rávaló pén­
ze'. Az asszony végre is furfangos ötlet- 
hi-z folyamodott. A legénynek találkát 
adott másnap reggelre s a legény a meg­
beszélés!'. z híven meg is jelent a kitűzött 
helyen. A szerelmesszivü asszony se vá­
rától! - •"►;•! magára: kisvártatva megér- 
kez >tt két röfögő, hízott disznó társaságá- 
i-iiíi. A szerelmesek rögtön útnak indul­
tak és egy közeli községben értékesítet­
tük a disznókat s a pénzzel tovább utaz­
tak. Kovács István szamom felfedezésre 
ébredt. Az asszony eltűnését még csak 
elbírta volna valahogy, de a disznókért 
majd a szive szakadt meg.

A rögeszme áldozata.
Arad. Mindszenti Mihály, az aradi jó­

szágigazgatósághoz beosztott 32 éves 
számellenőr minap öngyilkossági kísérle­
tet követett el. Kiderült, hogy Mindszen­
ti elmebajos és üldözési mániában szenve­
dett. Rögeszméje volt, hogy a rendőrség 
nyomozza büneselekedetért. Halálos se­
bével a kórházba szállították. A rendőr­
séghez irt levelében ezeket Írja: Szü­
léimért tettem, bennük fájdalmasan csa­
lódtam. Végső akaratom testamentu­
mom. hogy vagyonom fele szüleimnek, 
másik fele annak jusson, ki szivemhez kö­
zel áll. Szabályszerű végrendelet készíté­
séhez nincs időm, nagyon félek, hogy a 
fegyvert kicsavarják kezeimből. Meggya- 
nusitások között tovább élni nem aka­
rok.

Gyilkosság az „Öreg szőlőben!“
Czegléd. A czeglédi határban, az úgy­

nevezett „Öreg szőlőben“ Mizser József 
járási kerülő agyonlőtte régi haragosát. 
Illés Mihály szőlőmunkást. A gyilkost 
elfogták.

Dobsina ünnepe.
Dobsina. Dobsina város október 14-én 

ünnepelte meg 325-ik évfordulóját annak, 
hogy a várost a török földulta. Dobsinát 
1584 október 14-én éjjel a füleki bég tá­
madta meg, kirabolta, lakosai legnagyobb 
részét leölette, a várost felperzselte s la­
kosai közül a javakorabelieket Fülekre 
hurczolta s ott eladta őket. Ennek a föl- 
dulásnak emlékét ünnepük meg kegyelet­
tel a dobsinaiak templomaikban s más 
nyilvános helyeken. Erre a pusztulásra a 
dobsinaiakat ma is mindennap harangszó 
elmékezteti, amely este kilencz és reggel 
három órakor szólal meg, jelezvén a du- 
lás kezdetét és végét. — Jó, jó, de hát 
mi a fenét örültek ezen a derék dobsi­
naiak olyan nagyon ?...

Aki könyörületből gyilkol.
Esztergom. Könyörületből gyilkolt 

Esztergomban Molnár István gazda. Mol­
nár minap éjjel ágyában megfojtotta el­
mebajos feleségét. Molnárt elfogták és 
bekísérték a bírósághoz. Ott azzal men­
tegette magát, hogy felesége már nagyon 
végét járta, s rettenetesen kínlódott. Ne­
ki megesett a szive rajta s hogy a gyöt­
relmeitől hamarabb megszabadítsa, siet­
tette halálát.

Egy jegyzöegylet-^eifüggesztése.
Győr. A belügyminiszter rendeletben 

utasította Goda Béla alispánt a Gyórvár- 
megyei Községi ée Körjegyzők Egyesülök 
te működésének felfüggesztésére. A fel­
függesztés oka az egyesület június 5-iki 
közgyűlésének határozata, amelyben a 
belügyminiszternek a segédjegyzői állá­
sok szervezésében tanúsított eljárását las­
súnak találta és a megsürgetéere azt a 
módot találta ki, hogy addig nem alkal­
maznak okleveles gyakornokokat, csupán 
írnokokat. Hasonló hatiroaathoaatalra

felhívta a társegyesületeket is. A minisz­
ter e határozatban renitencziát látott és 
ezért függesztette fel az egyesület műkö­
dését.
A heresmegyei kisgazdák szervezkedése.

Kál. A hevesmegyei gazdák szervező- 
bizottsága minap tartotta alakuló érte­
kezletét Kál községben, amelyen a tiszti­
kar elnökévé ifj. Máyer János kompolti 
kisgazda, alelnökké Kiszály János, jegy­
zővé Plósz István, aljegyzővé Krisztián 
Imre kisgazdák választattak meg.

Borzalmas öngyilkosság.
Kassa. Vagner István jómódú gazdára 

féltékenykedett a felesége s emiatt örökös 
perpatvar volt a háznál. A napokban 
végre megsokalta a férj az örökös vesze­
kedést. Amikor az asszony egy nagy je­
lenet után rövid időre hazulról eltávozott, 
a férfi behívta három gyermekét, a há­
rom, négy és ötéves fiacskáit, odaállította 
őket a szoba közepére és ezt mondta ne­
kik :

— Amit most teszek, annak az anyátok 
az oka.

Azután, felakasztotta magát az ajtófél­
fára. A gyerekek annyira meg voltak ré­
mülve, bog ynem mertek megmozdulni. 
Csak akkor kezdtek sikoltozni, amikor az 
anyjuk hangját hallották. Rögtön orvost 
hivattak, de az öngyilkos már halott volt.

Munkásszerencsétlenség.
Kassa. Az ózdi vasgyárban a villamos 

lakatosok munka közben felmentek az ol­
vasztó kohó csigalépcsőjén; eközben a 
kohó oldala kiszakadt és a kicsapó láng 
két embert rettenetesen összeégetett; kö­
zülök egy Kotaes nevű menthetetlen.

Öngyilkos csendőr.
Kassa. A meczenzéfi laktanyában Bárt- 

fay László csendőr szolgálati fegyverével 
fejbelőtte magát és azonnal meghalt. Tet­
tének oka ismeretlen.

Gyilkosság kedvtelésből. 
Nagymihály. A zemplénmegyei Nagy- 

mihályon a főutezán találkozott Kipper 
Jakab galicziai zsidóval Markó Mihály és 
Ivaniezkó János. A két legény agyon- 
szurta a zsidót. A gyilkosokat, akik azt 
mondták, hogy kedvtelésből követték el 
tettüket, a sátoraljaújhelyi fogházba kí­
sérték.

Ez is virtus!
Nagyperkáta. Nagyperkátán történt. 

Egy legény, Halász István, kocsin hazafe­
lé hajtatott a vasúti állomásról. Ivott az 
eszemadta s duhaj, garázda kedvében va­
lami virtust akart kifejteni. A korcsma 
előtt nagy csoportban leányok, gyerme­
kek álldogáltak, hát Halász István egy 
kicsit rájuk akarván ijeszteni, közéjük 
hajtatott. Volt is ijedelem. A lányok 
szétrebbentek, mindenki menekült s eköz­
ben egy Vrana Péter nevű fiúcskát fellök­
tek. No és éppen a száguldó kocsi elé. 
A lovak keresztülmentek a gyermeken, a 
ki szörnyet halt. A virtuskodó legényt a 
csendőrök letartóztatták.

A trónörökös levele.
Nagyvárad. Lányi József tinnini föl­

szentelt püspök, a trónörökös volt ma­
gyar nevelője, most is állandó levelezés­
ben van Ferenez Ferdinand főherczeggel. 
Nemrégiben Lányi feltűnést keltő beszé­
det mondott — erről annak idején mi is 
megemlékeztünk — amelyet egész terje­
delmében kinyomatott egy nagyváradi 
klerikális újságban s a lap egy példányát 
megküldÖtte Ferenez Ferdinándnak is. 
Az ujságpéldányhoz egy levél volt mellé­
kelve, amelyben a püspök panaszkodik, 
hogy milyen kíméletlenül támadják a la­
pok beszéde miatt. A trónörökös erre 
augusztus 27-iki kelettel levélben vála­
szol Lányi püspöknek. Azt Írja többek 
közt, hogy azon nincs mit csodálkozni, 
hogy a sajtó egy része támadja, hisz más 
érdemes (?) embereket is gyaláznak az 
újságok, őt magát (a trónörököst) is tel­
jesen igaztalanul (holló!) támadja a ma­
gyar sajtó nagy része. Ami pedig a püs­
pöki kinevezését illeti, — Írja a trónörö­
kös — ha késik is, az mitsem tesz, mert 
elmaradni semmi esetre sem fog. — Szó­
val a püspök ur nagyon szeretne a zsiros 
nagyváradi stallumba belecsücsülni. Mert 
csak erről van szó, óh, csak erről és sem­
mi másról! — Kéz — kezet mos.. .

A kis tüzérek.
Oraviczabánya. A szabadságharcznak 

mámoros hazaszeretet árasztó, véres viha­
rai között támadtak ők, a kis tüzérek. 
Gyerekemberek voltak, egészen kis embe­
rek, de áldozni a hazáért tudtak úgy, 
mint a nagyok. És akik közülök életben 
maradtak, azok emlékezni is tudnak egy­
másra. Ezt a kis felhívást küldték be 
egy budapesti újságba:

Felkérem mindazon egyéneket, akik 
1849. évben Aradon a „kis tüzérek“- 
nél velem együtt szolgáltak, e lapban 
„kis tüzér“ megnevezés alatt nevüket 
és lakhelyüket tudatni szíveskedjenek.

Kelt Oraviczabányán, 1909. szept. 28.
Mokcsaá Haraszthy György. 

Aki jelentkezésre hívja ilyen módon a 
kis tüzreket, maga tizenháromévea volt

1849-ben, amikor Magyarország függet­
lenségéért síkra szállott. Arad falai lát­
ták az ő és társai hősiességét. Most, ősz 
fejjel keresik egymást a — kis tüzérek.

Nagy tűz egy községben.
Pápa. Pápasalamon községben egy gaz­

dálkodó szalmakazalját a játszadozó 
gyermekek meggyujtották és ebből nagy 
tűzvész keletkezett. Rövid idő alatt láng­
ba borult 63 lakóház, 60 pajta. 70 sertésól, 
10 istálló és tömérdek szalma és szálas­
takarmány. A kárt — hozzávetőleg — 
150.000 koronára becsülik. Szerencsére 
emberélet nem esett áldozatul a tűznek.

Halál a síneken.
Perecseny. Mikorovics Miklós 74 éves 

perecsenyi erdei munkás a múlt hóban az 
erdei iparvasut egyik kocsiján a Szirova- 
tetői munka helyére indult. Útközben 
azonban elaludt, s a 134—135. szá.mu szel­
vény között a kocsiról annak kerekei kö­
zé esett, amelyek annyira összezúzták, 
hogy négy-öt perez múlva meghalt.

A szepesi bányászat hanyatlása.
Prakfalva. Három szepesi bányában 

tömeges munkáselbocsátás történt. így a 
Csáky-féle prakfalvi bánya 230, az osz­
trák bányatársulat Zakarfalván 146 bá­
nyászt bocsátott el és báró Jacobi Klipp­
bergen egészen beszünteti az üzemet. A 
szepesi bányászat erősen hanyatlik.

Szerencsétlenség egy téglagyárban.
Szászhalombatta. A fejérmegyei Szász- 

halombatta község téglagyárában este, 
mikor a munkából távoztak a gyár alkal­
mazottai, egy legény, Ádám József, még 
ottmaradt a gyárban s a megállított len- 
ditőkerékhez támaszkodva, foglalkozott. 
Eközben, még eddig ki nem derített ok­
ból, megindult a gép, s a gyors forgásba 
jövő lenditőkerék oly erővel vágta a gyár 
falához Ádámot, hogy szörnyet halt. 
Pénzbírság román r.emzetiszinü reklám 

miatt.
Szászsebes. Minap a szolgabiró egy ro­

mán kereskedőt 50 korona pénzbírságra 
Ítélt közigazgatási utón, mert a kereskedő 
üzlete ajtaján egy német gyártmányú 
szappannak román nemzeti színekben 
pompázó reklámtábláját alkalmazta •— 
fehér alapon vörös és sárga betűk. Az 
Ítélet indokolása szerint e színek a román 
trikolór színei és igy abban a szolgabiró 
a magyar állameszme ellen való izgatást 
vélte felfedezni.

Ellopott postakocsi.
Székesfehérvár. Esti időben a polgárdii 

állomásról eddig ismeretlen tettes az ér­
tékekkel megrakott s néhány perezre őri­
zetlenül hagyott postakocsit elhajtotta. A 
postakocsi az értékekkel együtt megke­
rült.

A székesfehérvári vértanuk emléke.
Székesfehérvár. A szabadságharcz alatt 

kivégzett székesfehérvári polgárok emlé­
kére állított emlékművet e hónap 6-án 
leplezték le ünneplésen.

GYÁSZROVAT.

Kovács Jenöné, szül. Feldmeier Irén, el­
hunyt Kecskeméten. — Özv. Teleszky 
Istvánná, szül. Krammaricza Kornélia, el­
hunyt Budapesten. — Bocsári Svastics 
Gábor, volt orsz. képviselő, Somogy vár­
megye törvényhatóságának bizottsági 
tagja meghalt.

Nők és férfiak!
Keküek van a leteagyekb ervas: gyakoris 

teak a »agyarak keiolf aa Egyesült Államok
kan ás Kanadában.

.^•k ár éta férfi ée aéi betegségek gyógyí­
tásának szenteltük ssagunkai.

Kik alapé», lelkiismeretes gyógyulást, keres 
eek szakadatéit, tapssstalt európai orvosoknál, 
— kik alaposan ▼listáinak, keseinek szív-, lii 

®á; , gyemer-, vese-, belyag-, bőr-, 
• táj-, ezm , fül-, errb#tges*t*ket. nemi gyen 
geiógat, aranyér-. kósrrény bántalaial, vérmér- 
teieit. bágysdteágot. hagycső-. béliére* és bár 
mily titkea betegséget, — siók billiómmal for­
duljanak honink

Mi rövid idó alatt kecelünk »ind»*B*eraü tit- 
kés, belaö éi külső bajekit, daganatokat (mi- 
r'ir-, torokdaganat , ▼érbajokat, elgyengült fér­
fiéről. impotenciát, ifjekeri bűnök a kihágások 
követ kezménysit és niicdeuaeaiu nemi beteg»é- 
get.

Jelsiaruak: a beteg alapéi ée lelkiismeretes 
kedése, sunk megelégedésére.

Hi a bajt gyóryithau flaunak találjuk, art 
keselésre nem vállaljuk el ée őszintén meg 
■somijuk.

Gyógykrieléeünk teljesen fájdalom nélküli 
ée nem akadályon senkit munkájában; ezreket 
gyógyítunk évente.

Tanáriért ferduljen bettóak: ez semmibe 
kerül; ha baja vsa, jéjjöa azonnal, ne ha !:iá**zb holnapra. Ha eie*:é‘.yeern neui jöhet,

>'•1 vagyunk eserelve legújabb villanyozó 
kéeiülékkeí, Roatgen eegarae gépezettel (mely 
a test keresztüiriláritását leei: lehelévé) és a 
jelenkori orvosi tuaeniány eteden legtökélete­
sebb eszközeivel.

Vizeletelemzéet elvállalnak; mérgeket gyógy- 
exareinkben nem s’keleciremk

Mi New York áiiambsE tbrvénylieg be vá­
gynak jegyesve.

Dr. Landes,
Dr. Rankin,

Dr. Roger,
Dr. Shattuck,

Bécsi Orvosok intézetében.
140 E. 22 STREET. NEW YORK CITY.

3 ik rs Lexington Ave. között 
RENDELÉS: Reggel 9-től este 8-ig 
VASÁRNAP: Reggel 9-től d. u. 4-ig.

PALINXAK GALLONOKBA.
Jó fehér p£Ii*k*......... $1.00, $10, 3.00
Jó vörös pálinka ......... $í.00, 2.Í0, 3.09
Legjobb gabouapáliaka ll.'IO, 2.50, 3.00
Jamaikai rum ............... $2.00, 2.50, 3.00
Körvénvmagoi ............. $1.50, i.00, 2.50
Áaiie .............................. $1-50, 2.00, 2.50
Tiszta spiritusz ........... «1.50, 3.00, 3.59

Thaly Kálmán temetése.
Apponyi Albert gróf beszéde.

A Rákóczi-korszaknak nagy történet- 
iróját, Thaly Kálmánt, szept. 30-án temet­
ték el Pozsonyban az országgyűlés képvi­
selőházának, a tudományos társulatoknak 
és az egész országnak nagy részvétele 
mellett. A koporsót a templom hajójának 
közepén helyezték el és nemzeti szinü 
zászlóval födték be, melyet a Budapest 
IX—X. kerületi függetlenségi párt aján­
dékozott az elhunytnak, midőn Debre- 

.ezenben kibontotta a függetlenségi zász­
lót. A koporsó körül Pozsony vármegyé- 

' nek és mindazon városoknak hajdúi ál­
lottak kivont karddal, amelyeknek Thaly 
Kálmán díszpolgára volt. A koporsó fe­
jénél pedig a képviselőház egyenruhás 
huszárja állott. A koporsó körül foglalt 
helyet a megboldogult rokonsága: Thaly 
László, Thaly Dezső és Thaly Lajos, to­
vábbá jóbarátja Pávay Vájná Gábor. Ott 
volt az országos függetlenségi párt nagy 
küldöttsége gróf Apponyi Albert vezeté­
sével. A 'képviselőház nevében Mérey 
Lajos, a tudományegyetem nevében Sá- 
ghy Gyula udv. tanácsos, orsz. képviselő, 
rektor, a magyar tudományos akadémia 
képviseletében és .a történelmi társuat ré­
széről Berzeviczy Albert v. b. t. t., elnök 
és még számos előkelőség jelent meg.

Balogn Elemér református lelkész ma- 
gasszárnyaláeu beszédet mondott. Ima 
után a koporsót kivitték a templom előtti

S.G. ROYNIANEKKO.,
AmeriEiban a lsgni£yobb üzlet honi- és 
importált italok nagyban való elárusi-
------------------- tására.-------------------
Minden egve* megrendelésnél, ha a meg 
rendelt italok ára legalább 10 dollárt tesx 
ki, a sr.állitási kéltséget mi fizetjük.

AMERIKAI BOROK GALLONJA.
Okiéi vörös .................................................  $1.06
Ohioi fehér édes ...................................... $I.2S
Kaliforniai régi, savanyu ................... $1.50
Kaliforniai muskatályos .....................  $1.58
Kaliforniai tekaji ...................................  $1.75
Kaliforniai 5 éves Port bor ........... $2.00
Kaliforniai Sherry bor .......................... $2.00
Knliforsiai bsrgnsdi vörös ................. $1.50

Az, italokért Járé yéns pestav.talvany- 
ayal vagy regisztrált levélben mindig elő­
re küldemdő.

AKI CSAK MEGKÓSTOLTA A MI 
TISZTA BORAINKAT Éb PALIN 
KAINKAT, A* SOHASEM SANTA MEG 
«I MINDIG LEGJOBBAN ÉS PONTO 
SAN KI VOLT SIOLGALVA.
Tegyen egy prébareedeléet és nem fogja 
megbánni soka. A leveleket igy cximezze:

S. G. ROVNIANEK & CQ.,
318 THIRD »VE PITTSBURG PA.

$25,000.00 ALL AMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzkiildő irodái.

Főüzlet: PHILLIPSBÜRG, N. J. 

Fióküzlet: ALPHA, N. J.
Az ös a y.es hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénsküldés az óhazába: a Irgbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai perea 
ügyeket, valamint konzuli hiteleei'.éscket elvég­
zek. Egyedüli közjegyző Phillippeburg és kor­
nyékén. Honfitársaim minden ügyben ingyenes 

felvilágositáet kapnak.

KLEIN JAKAB
Legrégibb és legmegbízhatóbb magyar 
banzár, közjegyző és hajójegy-ügynök, 
bankár, penzküldö és hajójegy-elárusító 
Amerikában. A PENNSYLVANIA VAS­
ÚT FöüGYNcKE. Egyedüli tulajdono­
sa a Magyar Amerikai Hiteltársaságnak. 
Alaptőke és fölösleg $175.000. Fióküzle- SS 
tek: HOMESTEAD, Pa., DUQUESNE, 8 
Pa. Magyar jogügyeket pontosan és lel- tt 
kiismeretesen lebonyolít. Forduljanak t| 

hozzá bizalommal. Czime: g

Jacob Klein, banker,
1340 PENN AVE., PITTSBURG, Pa.
207 SIXTH AVE-, HOMESTEAD, Pa.
16 N. DUQUESNE Ave., DUQUESNE, Pa.

r«»tffHT..........

kieszközöl k«l- *• kllföltsi s iMt elsdirtt a 
4s értékesítését kisretitl

HERZOG ZSIGM0ND
£t me Egyesült AUamek sembmAmlmi hivatalát** ta­

legyre« seat ad almi ügyvivő ée a budapesti ktr. 
műegyetemen véglett ekleveiee méráik. Ili 
KASSAU STREET, NEW YOBK. Bete él 

vasárnap 855 Seeend Ave.

I
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A bevándorló
Mi, *ww ie.

„jt térre, ahol yóf Áppoayi Albert a 
6üggetleu»égi párt aeviüea a Mvetkeel 
keHáddel bueeutatta el a halottat:

ti ne állna megreadilTe a ravatalai ,
■ eW rgr darab magyar történetet takar 
1, fa viaa a sir ny.galmába a feltámadae 
r.ménvéT.l! If™ VJ darab törten.- 
t.t amelyet felkutatott é, megtrt, annyi- 
r, átültette saját leikébe, hogy aat ngy- 
„ólván újra átélte, annak éraeimt rdaga- 
á,il vett irányítást, abból táplálkozott 
lgT ktt a Rákóeai-korazaki történetire o 
függetlenségi politikua. mert ma. nem le­
hetett É* ezért reit a független.egi bit- 
;,ÍL nála több, mint puszta polity 
meggyőződé.. Ez a hitvallás lelkenek ^ 
szerves tulajdonsága volt, amely nelku 
Thaly Kálmánt el sem tudjuk kepze 
Így van az, hogy a függetlensegi parE ba 
távolról sem akarja az országos gyászt 
pártkeretekbe szűkítem, mégis ku on 
részt kér a gyászimnepélybol, mert ez a 
halott neki több, mint elvtárs és hu ba-

raThalv Kálmán nekünk egy szimbólum. 
Tere szeles, hogy szimbólumokat nem le-Lermvszviea. — . ..
het a gyakorlati élet mindennapi követei 

mért kével mérni. 6 maga « 
i„v fogta fel a helyzetet es hivatást meg 
akarta őrizni a léleknek azt a tökéletes

zhinoját és egyöntetuseget, amelyet a 
^„vekkel való küzködés, sajnos, el nem 
tűr'és ö azt az egyöntetűséget megőrizte 
anélkül, hogy kárhoztatta volna azokat, 
akiknek a Gondviselés kotelessegeve t 
t„ h0„v eszményeik megtagadása nélkül 
s íjanak a lehetőségekkel. Sőt támo­
gatta. fedezte, védte nehéz munkájukat 
felsőbbségének megtámadhatatlan verte- 
zetével. Tette ezt éppen azért, mert tudta 
a történetet, mert tudta különösen annak 
a Kákóezi-korszaknak történetet,_ mely 
macába foglalja nemcsak tragédiánknak 
minden egyes vonását. Van ott hősiesseg, 
vértanuság és van árulás; van az elbiza 
kodottságnak és a csüggedésnek váltako­
zása, van magasztosan hű barátság, sing 
való hűség és van pártoskodó visszavo­
nás ; van fejedelmi jóindulat is, mely ép­
pen csak az utolsó néhány lépest nem 
tudja megtenni a nemzet tökéletes megér­
ti.:;,, de néhány lépés elmaradása miatt 
.„•edménvtekn a többi, amely megtete­
tett. Ezért meddők a felbuzdulások, ered­
ménytelenek a győzelmek, kétértelműek a 
kibékülések. A felbuzdulás lelohad, a 

$ Ki n im használhat > c és min­
den kibékülés újabb összeütközés csiráját 
hordja magában.

így . a dolgok évszázadok óta.
Tört'iielmiink szinte kétségbeejtő egyfor­
masággal ismétli meg önmagát. És meg 
sincs okunk kétségbeesni, ha a nemzeti 
előrehaladás és lehanyatlás, a békés es 

- állapotok, a szaba ima és az el- 
„v ,más korszakának hullámzásán kérész­

ijük az egyen s átlagvonalat. 
|„y ez a vonal határozotan felfelé haladó 
iránvt mutat. Lassan, de a haladás rémítő 

ássál történik, de biztos és fel­
tart ózhatatlan, amint biztosak és feltar- 

a szerves élet törvényei. E 
törvények pedig egy végpontot jelölnek 
meg biológiai szükségszerűséggel fejlődé- 

: nelylyel velük összhang- 
zai törvényünk ekképp fejez ki: 

Hungária ezt regnum independans, nulli 
alt éri regno, vei populo subnezuiu.

Válságaink csirája csak akkor pusztul 
el. amikor a dolgok kiirthatatlan termé- 
3 snek követelményei teljesülnek, e tör­
vény utógondolat nélkül való teljes gya- 
korlati érvényesülése által. Mily nagy 
lesz az a fejedelem, mily fényes koronája, 
biztos uralkodása, mily hatalmas birodal­
ma és mily dicső emléke annak, aki egy 
históriai elhatározással, válság nélkül va­
lósítja meg azt, ahova a történet külön­
ben a válságok kiszámíthatatlan soroza­
tán keresztül fog eljutni.

De vájjon megfeleltem-e feladatomnak, 
midőn Thaly Kálmán ravatalánál keve­
sebbet üróla és többet eszményeinek sor­
sáról beszéltem? Eléggé magasztaltam-e 
drága halottunkat, felujitottam-e gyá­
szoló barátai előtt az ö tiszta, nagy, har­
monikus alakját? Ügy hiszem, igen. Le­
het-e nagyobb magasztalás,, mint ahogy a 
halott, úgy mint az élő, ezeket az esemé­
nyeket juttatja eszünkbe, hogy mellette 
,-zen gondolatától meg se szab aduhatunk. 
Ő igy szeretné, ha még élne. És bizonyá­
ra arra intene, hogy halála gyászában is 
vezérgondolat legyen a nemzeti élet örök 
törvénye.

E törvénynyel szivünkben búcsúzunk 
el tőled, drága halott, e törvénynyel 
egvütt őrizzük emlékedet, akik az eleiben 
veled találkoztak. A tisztelet és elisme­
rés mellett követünk, szivünk egész mele­
gével adózunk e szép, e lélekemelő emlék­
nek, de élni fog az késő utódaink körében 
is, mig csak magyar lesz, aki történetéből 
merit Útmutatást és erőt a nemzet jövő 
megmunkálására.

Ezután Berzeviczy Albert a történelmi 
társulat, Akadémia és a tudományos egye­

st! etek aaribaa mosdott kmwmkwidot.
Eratám ráuttik u íreakoporaét * h*t- 

lovea kietora 4s a Bál Mátyáa-ate*a ke­
resltei emberek asreittl kivetve kirítták 
s Xeeske-kape melletti evangilikas teme­
tőbe, ahol a eealádi airbotba* helyeitek
erők ayagalomra.

e • *
Thaly Pálmám vágreadelete. Thaly Kál­

mán végrendeletében ütvanaaar keroaát 
hagyott a Történelmi Társulatnak, hogy 
ennék as összegnek a kamataiból azok a 
munkák dijaztaesanak háromévenkint, a 
melvek a magyar függetlenségi törekvé­
sek'történetét 1505-től napjainkig leírják. 
Kiköti, hogy ezek a munkák ne aulikus, 
ne klerikális és ne reakezionáriue, hanem 
tisztán magyar nemzeti es szabad szellem­
ben, a történeti igazságnak megfelelően 
legyenek Írva. Ezenkívül hagyott ötezer 
koronát a pesti, ötezer koronát a pápai, 
tízezer koronát pedig a debreczeni refor­
mátus főgimnáziumra ösztöndij-alapul, 
ötezer koronát a pozsonyi református 
templomra és papiakra és tizenkétezer ko­
ronát sírkövére, azzal a kikötéssel, hogy 
az ebből esetleg fenmaradó összeget a po­
zsonyi református egyház és a pozsonyi 
Toldi-kör között egyenlő részekben osz- 
szák fel.

Egyveleg.
Magyar hála a bolgár királynak! La­
pulunk? Rebellis? Nem akarunk forra­
dalmat? Életet kunyorálunk? — Ki 

nyert?

Petőfi Sándor, aki „véres napokról ál­
modott'% ébrenlétében pompás verseket 
irt a királyokról. Oly megejtő igazság­
gal húzta akasztófára őket, hogy aki va­
laha elmélyedt emez istenek zengésében 
csattogó pacsirta költészetében: nem is 
tudja a királyokat jó szívvel másként el­
képzelni. mint: függve. Fölösül, ha va­
lakiben még egy kis történelem is buzog, 
fogpiszkálás helyett, mindig királyt 
akasztana,
Nubia párduezai elütnek, például, a gróf 

Andrássv-féle falka csuvaszaitól, éppen 
azért szükséges hangoztatni, hogy ez a 
rokonszenv a megkent gentleman-ok 
iránt á Iá Petőfi, éppenséggel nem „bár­
bár“ vérengzési „ösztön“. Hiszen az 
„ösztön“ az nem kvalifikál. A történe­
lem sugallta Petöfi-féle király-ellenszenv 
pedig, annyira öntudatos, sőt igazságos 
és disztingvativ, hogy adott alkalmakkor 
az elismeréstől sem riad vissza.

Maradjunk Petőfinél. Például ez a 
megfordított royalista, ragyogó költésze­
tének egész sugárüzönévcl tündöklőit rá 
„igazságos Mátyás király történelmi 
alakjára. Pedig hát az az „igazságos Má­
tyás király“ egyenesen prototípusa volt 
a királyok ama fajtájának, mely mindent 
a saját akarata alá nyűgöz. Többet mon­
dok, azt állítom, hogy ha a világ múltja, 
miudenha a Mátyás királyival egyivásu 
uralkodókra emlékezhetnék csak. Petőfi 
Sándor buzgóbb royalista lett volna a ra­
jongó Zrínyi Miklósnál. Nem Petőfin 
múlott tehát, hogy a történelem kilencz- 
venszázadrészben Nérókról, XIX . Lajo­
sokról és a Habsburg-dinasztiáról rögzí­
tett meg olyan jellemrajzokat, amelyek 
megtanították a gondolkozó emberiséget 
egy olyan bűnre, amely erény; a király- 
gyűlöletre.

Mindezzel pedig e nagy erény előtt kel­
lett tisztáznom magam, mivelhogy vét­
kezni szándékozom ellene. L ram bocsá ! 
— egy királyt kell szerény és igénytelen 
elismerésemmel elhalmoznom. És most, 
akarva, nem akarva, bele kell turkálnom 
a tömeg kifürkészhetetlen lelkületébe. 
Keresem az okot, amely megelőzte eme 
fogalmat: király. Keresem, hogy honnan 
emelkedett a trónus oda föl? Kutatom, 
vájjon a beszédnyelv, miért sugározta ezt 
a fogalmat annyi emelkedettséggel kö­
rül? Miért a szép, sudár alak: „királyi 
alak“? Miért a fenséges és harmonikus 
lelkűiét: „királyi jellem“ ? Miért az ál­
latok legpompásabb faja, az oroszlán: 
„az állatok, a sivatag királya“ ? stb.... 
A tömeg talán eme szolgai hízelgéssel le- 
kenyerezni és egyszersmind a vele való jó 
irgalmasságra akarta rettegett zsarno­
kait sugallni?... Avagy királyokban 
öszspontosult amaz erények rögzítették 
azt bele a tömeg leikébe és ezáltal a be­
szédnyelvbe?. .. A tömeg minden eset­
ben és most is túlzott. Az igazi ok bizo­
nyára az igazságos középuton rejlik.Tény 
azonban, hogy különösen jól esik és im­
ponál mindannyiunknak, ha „királyi“ 
erényeket, néha ritkán, királyokban lá­
tunk megnyilatkozni. Bizony — mi tű­
rés, tagadás — a modern czinikusok 
akármelyik Antisthenese is legalább meg- 
hökken a németek svihák császárjának, 
egy-egy igazán királyi allűrje előtt. Hát 
még ha valamely királyi cselekedet any- 
nyira a történelmi altruizmus melegágyá­

ból fakad, mint: a bolgárok i«r*k kirá­
lyának igáién diaatragvált magyareeere- 
tate! A legasélatbb nihilistára sem lahat 
hatás nélkül aa ilyeami- A »agyar 
nettel rokenaaaavaani különbem egymagá­
ban ie annyit jelent, bú®1 * történelmi li­
beralizmus alapján állani. Aki a magyar 
nemzetet aiereti, aa programmot nynjt 
ezáltal lelkének siabadeág-, ember- ée 
igazságeseretetéröl, hiszen eme fenséges 
erényeket a mi kis nemzetünk elasztiku- 
sabban vitte mindenkor át az életbe, az 
ezekben klasszikus angol nemzetnél és 
makulátlanabbal, a forradalom vérrozsdái 
nélkül, őrizte meg az ezekben nagyszerű 
franczia nemzetnél.

Ferdinánd, a bolgárok királyi királya, 
pedig szereti a magyar nemzetet! Ez a 
kedves, királyian fenkölt és királyion 
egyszerű király, minden Ízléses alkalmat 
megragad, hogy ennek a nemes érzelmé­
nek, igazán „előkelőén“ kifejezést adjon. 
És ez mindent kifejez, sőt jobban kifejez, 
mintha egy könyvet Írnánk tele erről a 
gyönyörű és kedves jelenségről. Annyi­
ra lebilincsel Ferdinánd király tapintatos 
kedvessége, hogy ezzel szemben tálán 
szükséges kritikánk is elnémul és nem fü­
zünk kommentárt ahhoz a legutóbbi 
nagyszerű tettéhez sem, midőn szombat- 
helyi közös huszárezredének egy német 
nyelvű sürgönyére magyarul válaszolt.

A népek, a szabadság istene tartsa 
meg ezt a finom, gazdag és érző lelküle­
tű királyi férfiút, aki sokkal rokonszen­
vesebb az antiliberális és az emberi jog 
vérétől rozsdás trónon, mint akárhány 
hülye burzsoáfigura a köztársasági elnö­
ki székekben. A szabadság istene adja, 
hogy nagy történelmi szerepre jogosító 
és nagyszerű életerőtől duzzadó kis nem­
zetének, a bolgároknak emlékezetébe oly 
emlékekkel vésse be nevét Ferdinánd 
bolgár király, mint tette azt velünk, a mi 
igazságos Mátyás királyunk. Ez a mas- 
félmilliónyi amerikai magyarság — a sza­
badság klasszikus uj-világában — talán 
jobban érzi a tőle jött gyöngéd megtisz­
teltetéseket és talán itt, az idegenség 
ozeeánjában méltóbban is értékeli azokat. 
— Éljen az ilyen király!
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A AJÁNDÉK ANYÁDNAK *
AZ APADNAK, A FBLMMSD1IBK, A MENTAMEONTeMIAK ÉS

TBSTTtitMDMBK I

200 drb csak 5 dollárÚJÉVRE ÉS

MOH
KÖZEL*

KARÁCSONYRA
AZ AJÁNDÉKOK ÜN­

NEPE, ÉS ÉPPEN EZÉRT ÖSSZE­

SZEDTÜNK 200 DARAB AJÁN­

DÉKOT EGY CSOMAGBA.

Előre tsak 2 dollárt fiáét, a
hármat esak akkor fiiili, ha meg­
kapta a enmin.it ét mtgvaa eléged-
ve vele. Ha nem_tetszik, küldje
vissza és mi rögtöu TÍmzaküidjük a 
pénzét. :::::::::

Mi vart a csomagban:
ggy tízévi jótállás melletti tiiz- ™

arany óra.
Egy tüa&rany óraláncz.

Egy gyémántkövéé gyűrű.

Egy női tüzarany ny&kláncz me­
dáliával.

Egy harmonika.

Egy revolver.

Egy tajtékpipa (görbe szárral). 

Egy kéé, olló, kefe, hajkefe.

Egy írógép, 200 eetüvel.

Egy bajuszpedrő, bajuaakefe, új­
évi kalendárium.

Egy dohánytartó, pénztárcza ap­
rópénznek.

_dy bugyelláris bankótartónak 
és még sok saép ee hasznos 

“ ajándék, összesen 200 darab.

HA CSAK EGY IS HIÁNYZIK BE­

LŐLE, ÚGY NE RÖSTELJE VISZ-

SZAKÜLDENI. A PÉNZÉT VISZ- 

SZAKAPJA.Egy borotva, szappan, pamacs.

Jól vigyázzon a czimre:

CHICAGO NOVELTY CO.
Unity Bldg., Room 701, Chicago, Ill.

Tegyen ajánlott levélbe 2 dollárt, vagy küldjön egy money ordert és mi 
rögtön küldjük az árut.
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De hát az Élet hemzseg az ellentmon­
dásoktól ! Megborzongok ettől a bizarr 
ellentmondástól, hogy most ide kell tűz­
nöm „egy magyar írónak“ — még pedig 
vérbeli liberális iÁlnak — a következő 
sorait: „Hosszú idők óta egyebet sem te­
szünk, mint lapulunk Becs előtt, hogy re­
belliseknek ne látszassunk. Százszor meg­
mondtuk már, hogy nem akarunk, nem is 
tudunk forradalmat csinálni, csak aláza­
tosan kunyorálnnk az életünkért, kunyo­
rálunk, hogy magyarokul élhessünk.“

Igaz, hogy némi „Írói túlzással“, „némi 
gunynyal is“ — Íródott mindez, de még­
is csak felcsattan az emberben a viharos 
tiltakozás! Felcsattan, fel kell, hogy csat­
tanjon a magyar lélekben a legféktele­
nebb tagadás, ennek az iromba puhaság­
nak még tréfás látszatára is. Lapul ám, 
aki lapul a keserves öreganyja nyoszo- 
lyája mögé! Fáj, akinek fáj a „rebellis 
név, az ebadta kuvasz lelkének! És nem 
akar, aki nem tud; vagy nem tud, aki 
nem akar hitvány, bitang gyávaságában 
foradalinat csinálni magyar létére, ha 
kell! Azok a poltron kutyák pedig hol 
csóválják a farkukat, hol vannak azok, 
akik alázatosan kunyorálnak először az 
életükért és csak azután a magyar éle­
tükért ?

Enyhén szólva: botrány az ilyesmi: 
Botrány, hogy egy magyar iró, még tré­
fából is tiltakozik a „rebellis“ név el­
len, holott a 13 vértanú és a Kosuth La­
jos „rebellis“ országában, még ha vödör­
számra nyalja is a tintát az udvar dicső­
ségére, akkor sem tud annál a jelzőnél 
felségesebbet, szentebbet és megtisztelőb- 
bet kiérdemelni magának!

Legfőképpen pedig botrány azért, mert 
lehetetlen, vakmerő hazugság az abszur­
dum legmagasabb fokáig. — Ohó! — az 
a magyar nemzet még fog, hej! de ret­
tenetes, borzalmas forradalmat csinálni! 
Az a magyar nemzet arra van egyenesen 
predesztinálva, hogy a világ testéről azt 
a két becstelen bélyeget: Ausztriát és a 
Habsburg-dinasztiát éles, véres, gyilkos 
karddal levakarja. És nem hogy életet 
nem fog „kunyorálni“ aljas, koszos pri­
békektől, de sőt ő nem fogja azt adni és 
ő fogja azt, a feje búbjáig osztrák vérben 
gázolva, summa summarum kioltani. Ha 
kell!... És nézzen körül odahaza az a 
bizonyos magyar iró most, hogy kell-e?„.

Régente tüzesvassal homlokon bilétoz- 
ták az egyszerű kis gazembereket. Az 
olyan gazokat, mint Kristóf fi József, ré­
gente izenként marczangolták széjjel és 
azután vesaett kutyáknak dobták! Re­
gent«...

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RÓTH PÉTER Mgr.

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVE., A KILENCZEDIK UTCZA SARKÁN.
Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek és italok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
_________ I---------- — MINDEN ESTE ELSŐRANGÚ ZENEKAR. ------------------------------------

iiiííüíonssímmi:

KBÜäii
Magyar gyógyintézet Piítsburgban.

Felhívjuk mindenkinek figyelmét arra, hogy mii ienféle titkos és 
baj teljes kigyógvitását eh-llaijiix. úgymint: Tüdő, szív, vese, gerinc, 
fejfájás, agy lágyulás, kopaszság, m-'-rges daganatok, vérzés.«;. iVhérh'h 

: Mindenféle férfi és női titkos betegségeket a leg• • i-i.-M, id.- 
gyltunk a legszigorúbb titoktartás és jótállás meii.-i ?. s. k «.ly y 
lett már reánk bízva, ahol más orvosok nem segít ii- ítek. (Iveiigit-» én­
folyásokat gyógyítunk rövid idd alatt.úgyszintén elgyengiilt férfiéról i ■ 
idó alatt kigyúgyitunk. Szenvedjen bárki bármily megnevezhet».'» ba;l>:in j 
ha személyesen be nem jöhet, írja le baját lelkiismeretesen és mi az..:.

T adunk tanácsot.
Irodai órák mindennap reggel 9-től esti 9-ig, vasárnap délután 3-ig. — 

■/.. Szerdán és szombaton reggel 9-től esti 9-ig.

DR. REGAN EUROPA MEDICAL CO.,
g720 PENN AVENUE,--------------------------------------------- PITTSBURG. Pa.

tretretreret
Egyedüli magyar 
:: gyógyszertár :: 
Fayette megye és 
:::: vidékén ::::

R. A. OLESCHAK,
25 Broadway, Uniontown, Pa.
Magyarok, keressék fel bizalommal.

Mindenféle hazai 
szerek a legjutá- ~ 
nyosabb árakban » 
::: kaphatók ::: H

untren trennt

Most Most is elég kellemetlen
büntetése van, mer hiszen jóérzésü ma­
gyar emberek azonnal elokádják magu­
kat, ha csak a nevét is hallják. Fájda­
lom azonban, az ilyen magyar emberek 
kezdenek ősiségbe, illetve antik ritkaság­
ba gyérülni, Kristóffyt tehát még mindig 
nem okádták le Magyarországon eléggé. 
Ez a gyalázatos ezégér, ez a politikai vö­
röslámpa, — ugyanis — most beadta a 
fiát a közös hadseregbe! És kiugatja, 
belevonyitja a világba, akarva nem akar­
va tudomásul kell venni... Emberséges, 
mélységes szánalmat kell érezni aziránt a 
szerencsétlen fiatal ember iránt; először, 
mert: Krisóffy az apja; másodszor, mert: 
már nemesebb ifjúi illúzióinak korában a 
közös hadseregbe adták. — A közös had­
sereg azonban feltétlenül nyert vele!...

ár—

Olvasóinkhoz.

DR. VASVÁRY W. JENŐ ur, lapunk 
volt segédszerkesztője, pittsburgi iro­
dánk élére állott. FABŐK VINCZE ur 
new bnmswicki irodánkat, FEHÉR JENŐ 
ur poeahontaai, RÉNYI JENŐ ur bridge- 
porti és TÓTH PÁL ur paasaici irodánkat 
vezetik. Mindezek ez urak teljhatalmú

Dr. P. SCOTT,
MAGYAR FOGORVOS

Seaton Building, Uniontown, Pa.
RENDEL naponta 9-től 12-ig, délutáni 

1 órától 5 óráig.

SEC. NAT. BANK, UNIONTOWN, Pa.
Egyedüli magyar orvos a vidéken. Budapesti 
és bécsi egyetemeken végezte tanulmányait. 

Minden betegségnek kezelését elvállalja.

Dr. Rosenthal Adolf,

LUX GÉZA
30 BROADWAY, UNIONTOWN, Pa. 
Magyar csárda. ízletes ételek és italok 
kaphatók. A honfitársak igazi magyar 
czigányzene mellett elmulathatnak.

Dr. H. F. WONDERS,
MAGYAR ORVOS

gyógyít szem-, torok- és gégebajokat.

FIRST NATIONAL BÁNK ÉPÜLET 405,
UNIONTOWN, Pa.

megbizottaink, akik úgy előfizetési, mim 
hirdetési dijakat felvehetnek és nyugtáz­
hatnak.

A Beváltadé kiadóhivatala.
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A CSALÁD TÁMASZA.
— Regény. —

Irta: DAUDET ALFONZ.

Sadeline Raymond ifjúsága.

(Hetedik folytatás.)

íme, ö épp ezt a mai napot szemel- 
,i arra. hogy nagy fájdalmat okozzon 

Oh, a szomszéd fia most hiába siir-
• Morgolódott körülte; hiába kisér- 

• meg az irodalom meg az uj kamáslik
; hatását, mialatt lassú lépésekkel 
rak tova -mindannyian a váltakozó 

, rtokkal és magas széuakazlakkal 
-.rtt réten. Geneviéve csak azt az 

: látta, csak arra az egyre gondolt, 
n tudassa Raymonddal, hogy ferj-
• gvf Mikor mondja meg neki? Min- 
rre reggeli előtt. Raymond ismerte 
;.r cs tudta: micsoda járatban van. 
szokatlan órában itt fogja őt látni,

:i tisztában lesz mindennel és ez a
•; ,n hír. ha előző magyarázat nélkül, 

tlenül sújtja, kétszerié nagyobb 
-inmai tölti el majd a szivét.

> h I: hogy eszközölje ki azt, hogy Si- 
-m-gérkezése előtt öt perczig egye- 

■ h ,.-,en Raymonddal? 
pillanatban a Morangis-kastély ren- 

■ vr tömbjének távolból sötétlő hornlok- 
s/öntött feléjük; a bejárat két ol- 

tulipán fák eszébe juttatták 
dne asszony kívánságát.
Szak írassuk le most mindjárt az 

Mitől kért virágokat, — súgta oda hal­
on vmnndnak és he sem várva vála- 

- magával vonta őt és odakiáltotta a 
Írnek, hogy csak menjenek előre, ők 

. hány perezre betérnek a kastélyba.
\ ha Geneviéve már huszonhetévé» 

irt -»tanhallgató barátnőjének, meg 
-zabadgondol'kodásu apjanak kö- 
-; ■ nevelését, megőrizte a hajadon- 

ölő szűzies ártatlanságát és 
: a érmet ességét.

Ír a magyarázata abban rejlett, 
íz ard apó, mint tősgyökares mar- 

1 születésű, igen komplikált jellemű
• vmlolkodásu, agyafúrt ember volt, a

gondolatmenete átaatlan \ alaszto- 
hkal egymástól elkülönített fogalom- 

kre v )tl beosztva. Azt kívánta 
hogy a leánya müveit nő legyen, 

irt b dőle tmif »rmisos gimná- 
... ínyt faragni, aki tudományos 

. dobálódzik. Valamint azt
h így modern jukker-leány vál­
ási minden lóversenyen és 
■ziiéren tüntetőén részt vesz,

, -;.r; nyelvben otthonos és utánoz- 
. bnjok divatos énekesnőit, 

gv ő Geneviévet minden vallási 
■■ nükül nevelte fel, annál tartózko- 

igavis--! -let es modort követelt tó* 
iii! pedig valódi délszaki zsar- 

i i. kéri lh< tetlen és olyan 
z mint ■ gy háremőr. A környéken 

- ,-mlegették Geneviéve szavait, a 
apja egy Ízben véletlen tévedés 

. áa valami kissé pikáns színdarab eló- 
i - ;i vitt el és aki másnap egész ártat- 

i gv nyilatkozott Castagnozoff ha- 
*■;: t nője előtt:

- Tudod, engem nem zsenirozott, csak 
apa miatt rösteltem.

N .ha Castagnozoff Zsófia, kit Izoard 
'hoz vett, hogy az ő „tubiczájának 

éi sút befejezze, egy cseppet se osztot- 
ur délvidéki nézeteit, a nagytu- 

. s sszü leány megtetszett az öreg­
agy erkölcseinek, mint modorának és 
(uak szigorú tartózkodásánál fogva, 
nini a naturalista fesztelen beszélge­

ti-; az erős szavaktól való hüledezö 
isa miatt, mely az orvosi egyetemen 

1 labeszédd'é vált.
Valahányszor Casta szomszéd tanulói

• i.iőadás közben, akár a botanizálási 
: alkalmával le akartak rázni a nva- 

: -i ezt a szegény rut teremtést szo-
. iista hitvallásának uton-utfélen hirde- 

• maival együtt, vagy ahányszor ab- 
■I akartak gyönyörködni, mint pirul el 

■ hajának tövéig, nem kellett egyebet 
.-kök, minthogy féktelenül megereget- 

utczai suhanezok válogatott kife-
- .„ivei fűszerezett diákbeszélgetései-

Ilyenkor Casta haragosan megrázta 
ml okába csüngő hajtincseket, meg 

kjének tolibóbitáit és szemérmeteken 
r- >nult, mint a tisztátlansagot keru o

f-zirmos.
K kissé sajátságos, kettős nevelési befo­

lyásún kívül édesanyjának betegsege 
v lnem mindig az otthonához lánczolta 

•ieneviévet. Soha nem járt nyilvános is­
kolába, sem nevelőintézetbe; nem volt re 
gényes hajlamú; belől« hiányzott, &mi 
«okas uérint fantéziánsk nevezünk, az- 
az, mindig testesttl-lelkeetül annak .zen-
telte magát, amit eeinált ée egéss figje - 
mét, egész akaraterejét abban önenpe» o- 
si tette.

Innen magyarázható az a teljes ártat­
lanság, mely ezt a ragyogó szép leányt 
még húszéves korában is jellemezte és igy 
érthető az is, hogy az anyai ösztön, az el­
ső és egyetlen érzelem, amely benne feléb­
redt, mint alakulhatott át és mint válha­
tott szinte önkéntelenül, és öntudatlanul 
szerelemmé.

Midőn a tavalyi vakáczió alkalmával 
ennek tudatára ébredt, ez a felfedezés fel­
dúlta a lelkét. Hogy ez a gimnazista-gye­
rek őt szeresse, az még hagyján és érthe­
tő ; de hogy ő viszonozza ezt az érzelmet; 
hogy zavarba jön és izgatott, mihelyt kö­
zelébe kerül; hogy éjjel-nappal erről a 
szőkefürtös, huszárbajuszos szép arczról, 
ezekről a finom metszésű, hófehér kezek­
ről álmodozik; hogy haragszik, ha Ray­
mond más nőre veti szemét, vagy ha Mar­
ques barátjának édesanyja őt a látogató­
szobába hivatja, ezek mind olyan gyenge­
ségek, melyekről sohse hitte volna, hogy 
azokat valamikor magán észreveszi. Mi­
csoda? Ez a gyerek, akit ö abc-re taní­
tott, ő a kismama...

Ez az érzelem épp oly borzasztó volna, 
mint nevetséges. Rögtön megtett minden 
tőle telhetőt, hogy ebből az érzelemből ki- 
gyógvuljon. Vigyázott minden szavaia, 
minden mozdulatára; kikerült minden ve­
szedelmes érintkezést, minden gyengéd bi­
zalmaskodást.

De mennyi önmegtagadásába, mennyi 
hiábavaló eröfecsérlésbe került ez. Az 
egész életét meg kellett változtatnia; sza­
kítania kellett régi szokásaival és Izoard 
apó a nap minden órájában megdöbbenve 
kérdezte;

_Mondd csak, lányom, mi lelt téged?
A fiú szemei pedig aggódva, kétségbe­

esetten. bánatosan és könybelábbadva bá­
multak rá; azok a nehéz, csillogó gyer- 
mekkönvek reszkettem pillain, amelyek­
nek soha még anya ellentállni nem tudott. 
Aztán belátva, hogy milyen nehéz annak 
a dűlőre hajtása, amivel meg akar birkóz­
ni és hogy ez sehogy sem fog sikerülni, 
erre a hősies hazassagra határozta el ma­
gát.

Most. hogy erre a lépésre szánta magát, 
illeg kellett, hogy értesse Raymonddal is 
cselekedetének indító okait és hogy elfo­
gadtassa véle érveléseit; ez pedig nehéz 
feladat, mert a fiú szerette őt és szerelmé­
nek teljes tudatában volt, noha sohase 
merte neki bevallani.

Tizenhatéves korában verseket irt hoz­
zá. a dekadenczia korszakának latinságá- 
val irt rajongó hymnuszok-at — Genoveva 
me a laudes — amelyekben felsorolá barát­
nőjének bájait, csipkerózsa arczát. karcsú 
jegenyetermetét. Ama ritka nőalakok, 
fejedelemnők és hősi harezosnők, akik 
tankönyveiben elvétve szerepeltek, a test­
véri szeretettel lángoló Elektra, valamint 
Virgilius Camillája, mind, mind a kisma­
ma ragyogó mosolyával es kristálytiszta, 
szürke szemével köszöntötték.

\z iskolában, a hálószobában, sétaköz­
ben és szünórában mindig csak rája gon­
dolt, az ő szép kis-mamájára, kinek me- 
daillonba foglalt arczképétöl soha meg 
nem vált. Marques baratja volt az egyet­
len, akinek megmutatta ezt az arczkepct 
és az anyja, a miniszter felesége, szintén 
engedelmet nyert, hogy megtekinthesse 
ezt az ereklyét, mert a szép asszony mele­
gen érdeklődött e gyermekszerelem iránt. 
Raymond ugyanis regényes kalandokat 
szőtt e szerelme köré és álnév alatt szere­
peltette ezt a szép leányos arezot, mely­
nek nyílt tekintetű, nagy szeméből oly za- 
varbaejtő őszinteség sugárzott és melynek 
kristálytiszta mélysége oly átlátszó volt, 
hogy csak iránta való roltonszenvét olvas­
ta benne.

De hát mi módon tudassa vele, hogy ő 
osztja érzelmeit? Hogy mondhatja ennek 
az angyalnak azt a szót: „Szeretlek! ha 
nem akarja megkoezkáztatni, hogy el­
veszti a paradicsom ama parányat, mely­
ben már része van, azt a félboldogságot, 
melylyel sok más ember beérné.

Midőn eziránt tanácsot kért Marques- 
től, a fiatal ember, aki már ekkor jobban 
ismerte a nőket, mint a Grand Louis-ly- 
ceum többi tanulói, a szerelmi vallomás 
két módját ajánlotta neki. Vagy ölelje 
magához szenvedélyesen, ajkat-ajkra ta­
pasztva, ha majd egy este kettesben lesz­
nek : vagy pedig alattomosan a szokottnál 
szabadabb és ügyes fordulata beszélgeté­
sek, czéltudatos olvasmányok és alkalmas 
képek segítségével törjön czéljára.

Szerencsére a veleszületett tisztesség, 
de még inkább természetes elfogultsága és 
félszegsége visszatartották ot minden 
ilyes kísérlettől és noha Raymond vakon 
bízott barátja korát jóval meghaladó ta­

pasztalataiban, tovább is csak némán és 
titokban imádta Geneviévet és hozzája si­
mulva, ruhája érintésén megrészegedve, 
hajolt' a kismama ölében fekvő Virgilius 
fölé.

De amint a mai verőfényes októberi reg­
gelen lüktető erekkel, lázasan peeegő vér­
rel, mellette sétált, úgy érezte, hegy egész 
valóján egyszerre végigtonsbol a szenve­

dély vihara, a fiatalság, a férfiasság hirte­
len támadt felpezsdülése.

Az egész utón azt hajtogatta:
— Ma lesz a napja: ma megvallom ne­

ki, hogy szeretem.
Geneviéve ezalatt hősies szivének ön­

megtagadásával arra készült, hogy elhi­
tesse vele, el önönmagával, hogy nem sze­
reti őt.

— Micsoda? A kastély még nincs bér­
beadva, — kérdé Raymond, amint a mo­
numentális kapu elé érték, melyen egy 
szélben lebegő kis fatáblácskán az esőtől 
és széltől napról-napra elmosódottabb vo­
násokban ez állott;

megrakott vadásztarisznyát. — Oh, Iste­
nem, mennyi emlék! Minő viharosan ka­
vargó forgataga ezer bus gondolatnak? 
A feje elszédült, a szive csordultig meg­
telt keserűséggel és minden lépésnél, amit 
tett, minden legparányibb tárgy, melyre 
ráismert: Autannak, a nagyapa vén dán 
vadászkutyájának kuczkója, az ebédhez 
szólító kis harang okozta falhorpadás, ko­
rnyékét csalt a szemébe.

(Folytatása következik.)

BANKÁROK.
B revet alatt ily te*keetgeket meg,
a*«tr»ti«e keafitAraaiak bátran fiteafcitmak 

paeektUdas vagy páeabetétek eetijibél.

„Bérbe adatik, vagy eladó.“
— Szegény kastély, igazán nincs sze­

rencséje.
Míg Geneviéve igy szólt, keze a csengő­

zsineget kereste, melyet valószínűleg egy 
arramenő utas téphetett le abbeli dühé­
ben, hogy hosszas csengetése után senki 
se nyitott ajtót.

— Mikor a nagyapád meghalt, angol 
emberek vették meg, akik itt egy nagy 
eperfatelepet akartak alapítani selyem­
hernyók nagyban való tenyésztésére. Ez 
a vállalat csütörtököt mondott. Elköltö­
zésük után függesztették ki ezt a ezédu- 
lát és azóta mindig itt ékeskedik.

Az udvar hátalsó részén a csősz sipká­
ja jelent meg -a magas földszintes abla­
kok egyikének széles mélyedésében, me­
lyek az ódon kövekből faragott terraszra 
múlottak és egy parancsoló hang azt kiál­
totta :

— Csak lökjenek egyet az ajtón, nin­
csen bezárva.

Geneviéve engedelmeskedett.
— Ez Lombard gróf, — szólt oda Ray- 

mondnak, — volt fontainebleaui erdőfel­
ügyelő. Azért lakik itt. hogy a kastélyt 
a netáni vevőknek megmutathassa; jó­
részt szabad idejében pedig azzal szóra­
kozik. hogy a parkban levő különböző 
fák ágaiból sétabotokat, villákat, gereb- 
lyéket faragcsál. Hiszen tudod, hogy 
Aillaume nagyapa szenvedélyesen szeret­
te az exotikus fákat tenyészteni. De mi 
lelt, édes fiam, hogy úgy reszketsz?

A megnyíló ajtó éles csikorgása, mely­
lyel együvé olvadt a kerti falon napsu­
gárban sütkérező páva rekedt kiáltása és 
a szomszéd templomtorony nagymisére 
hivó harangjának csengő kongósa. szive 
legmélyéig meghatottak R-aymondot. I j- 
ra átélte zsenge gyermekéveinek e maihoz 
hasonló vasárnapi reggeleit, amelyeken 
ugyanilyen aranyzománezos fényben úszó 
vakító verőfény ömlött el. Ilyenkor ő 
az apjával vadászatról tért viszsa és apja 
kezénél fogva vezette őt végig a nagy ío- 
udvaron, melynek finom, sárgás homokja 
csak úgy ropogott és recsegett a lábai 
alatt : most a felburjánzó dudva vetette 
fel az udvart és az ősz hervadt levelei bo­
rították be. A konyhába befordulva, le­
vetette a hátáról a zsákmánynyal dúsan

Indiana 
Trust &. Savings Bank
MAGYAR TESTVÉREK! Ha meg­

takarított pénzeteket, melyet ke­
serves munka árán szereztetek, 
biztos helyen megérzés cxéljából 
elhelyezni óhajtjátok, küldjétek 
el a fenti ezirnre. A bank elfogad 
betéteket és a nála elhelyezett 
pénzért

3 százaléknyi kamatot
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----------------------  Aki szép, ízléses munkát akar, forduljon hozzánk. ---------------------- -

Vidéki megrendelések pontosan es közöltéinek.
A BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA

153 East 4th Street, -ü/" New York.
Smmnn imnwm

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTX, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

street, New Yerk.
KIM XtfH, 104 Second Áve . New York.

Tic év éta fennáll.
NSMZTH JÁKOB, 457 Washington street, New 

Yerk.

XOIKTT MORITZ, 197 Staaten Street, New 
Yerk. Alapittatott 1879-bcn.

Péar.küldések és hajójegvelárueitái.
Fiékíredák: 145 Moatgemerv street. Jersey 

City, N. J., 447 State atmet, Perth Amboy, N.
J., 22 N. Main street, Wilkesbarre, Pa., 3 41 
Federal street, Youngstown, O.

SCHWAEACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431 —
1 Avenue, a 74-ik utcia köreiében. 

Péasküldéseket gyersan és biateean eszközöl. 
Hajójegyeket minden vonalra árnsit.. Közjegy­
ről okiratokat kiállít és hteleaittet.

PENNSYLVANIA ALLAM.
B. HBXDLER, successor to A. HENDLER SON 

A Co., Cassandra.
Péacküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. 
Hajójegyek az összes vonalakon az ó hazába 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti 

Bank, Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét 

nem osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Char­
les R. Kear, pénztáros Harry F. Better.

KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­

jegyzői hitelesítés. Pontes pénzküldés.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti 
Bank, Leechburg.

összes tőke $450.000.00. Banbketéteket elfo­
gad. Pénzküldő ée hajójegyiroda.

SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 
122 Wyoming Ave.

Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 
Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
THE BRIDGEPORT BANK & TRUST COM. 

PANY, Corner Main and Lincoln Avenue, 
Bridgeport, Ohio.

Pénzt kamatoztat, küld az ó hazába. Hajóje­
gyeket elárusít minden vonalra. Hazai ügyeket 
gyorsan és jutányosán elintéz.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland, 

Ohio.
Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzküióö- 

és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearls street, Cle­

veland.
WISCONSIN ÁLLAM.

MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­
kedelmi és Takarékbank, Kenosha.

Wisconsin útiam felügyelete alatt. II. ß. 
Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 327 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű okira­
tokat elkészít.

JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg és 
Alpha.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­
vatal.
WAR ADY LAJOS, 449 S. Broad St., Trenton.

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.
NÉMETH JÁNOS, new yorki bankár, passaici 

fiók pénzküldö- és hajójegy-üzlete: 150—2 
street. Passaic.

SZABÓ LAJOS, Chrome.
Pénzküldés. Hajójegyiroda. Tanács és útba 

igazítás ingyen. A vidék egyedüli magyar köz­
jegyzője.

CONNECTICUT ÁLLAM.
B ANDRÉ ANDRÁS, 006 Bost wie k A ve., Bridge, 

port.
Pénzküldéseket gyorsan és pontosan közvetít, 

hajójegyeket a legjobb vonalakra árusít, köz- 
jegvzöi okiratokat kiállít és hitelesíttet. A sa­
ját házában lakik.

INDIANA ÁLLAM.
INDIANA TRUST AND SAVINGS BANK,

333S Mich. Avenue, Indiana Harbor.
Pénzt kamatoztatásra elfogad, pénzküldése­

ket eszközöl az ó hazába gyorsan és biztosan. 
Hajójegyek minden vonalra. Közjegyzői hiva­
tal. Telkeket elad és házépítésre kölcsönöket 
előlegez.

JANOS
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ ÉS VÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 

az ó-hazába. Az összes baj ótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMük özjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM A HA­
JÓHOZ.

ÚTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

LEGOLCSÓBB és LEGBIZTOSABB
HAJ Ó JEGY VÁSÁRLÁSRA., PÉNZKÜLDÉSRE

SCHWABACH ÉS FIA
KÉT MARTAK BANKHÁZA

IMS FIRST AVENUE, 
» H-ik mtese, sarkán. NEW YORK IMI FIRST AVENUE, 

a 74-ik wtcsa keselébea.

Pres.: Poseph Soisson. Cashier: E. E. Flotc.

THE YOUGH NATIONAL BANK
of CONNELSVILLE. Pa.

Ez a nemzeti bank minden betét után 4 száza­
lékot fizet. A connelsvillei és környékbeli ma- 
----------- gyarság figyelmébe ajánMuk. -----------

HUNFALVY HUGÓ
HITES ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS, 
------------  közjegyzői hivatal.-------------

Iroda a főpostával szemben.
231 BROADWAY, New York City.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J. 8 
SOUTH BETHLEHEM, PA. 8

<►
oo
<>

<►

f WÁRADY LAJOS
4b Hazai peres és katonai ügyek pontos 

elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA.
Az összes hajóvonalak képviselője. v 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADASA. v 

Magyar közjegyző.
449 b. Broad St., Trenton, N. J.

<>

<>

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE

— Alapi ttatett 1896-ben. —
Kelj egy a«i ireda agy keeeí, mmt meri­
ted ügyek eitntéeóeére. PftteMMi tűz 
é-haesába hetenktot teóleeer. a tngpento- 

sabban te legeleedbba*.

OTíIOOTOWN, Pa, W. MADM SW«1T.



8. oldal. A BF VÁNDORLÓ Kedd, október 19. Szá
Újvilági reflexiók,

A Hudson-folyó a történelemben.

A Hudson-folyó, mely olyan jelentékeny 
szerepet játszott a most lezajlott ünnepsé­
gekben, igen sok érdekes fejezettel gaz- 

itóttá a történelmet is. Mindig igen 
fontos szerepet játszott amerikai ügyek­
ben, mióta fehér emberek telepedtek le 
partjain.

V rrazano 1524-ben fedezte fel, de nem 
kutatta át. ezt a feladatot utódjára. Hud­

son Henrikre hagyva.
Hudson Henrik 1600 szeptember 2-án 

haladt először a new yorki kikötőbe, ^ s 
,my hónapot töltött a folyó partjának át­
kutatásával Albany-ig haladva.
Alhany-t eredetileg Fort Orange-nak ne­

vezték, s helye 1624-ben kezdődött betele­
pülni. New Yorkot, melynek első neve 
New Amsterdam volt, két évvel később 
kezdték megszállani.

A Hudson partjain alakult holland ko­
lóniát Anglia 1664-ben foglalta el.

A Hudson vize és partjai több nevezetes 
csatát láttak. 1780-ban Benedict Arnold 
árulása csaknem az angolok kezére juttat­
ta West Pointot. a legfontosabb amerikai 
erődöt. André ezredest W ashington a 
Hudson partján akasztatta fel kémke­
désért.

Az .-Iso gőzhajózási kísérletek is mind a 
Hudson vizén történtek.

Az első vasúti pályát szintén a Hudson 
partján építették. A Hudson & Mohawk 
vasút 1831-ben itt indult meg először.

..Szigorúbb bevándorlási törvényeket!
Most. hogy újra kiadták ezt a jelszót a 

bevándorlási állomások főnökei, nem lesz 
időszerűtlen dr. Phillips Brooksnak, a je- 
],.s nagyszivii szocziologusnak következő 
mondását idézni:

„Nincs nemzet, nincs ember, akinek jo­
gú vi:; volna kizárólagos birtokába venni 
1st-« egv darab kiválasztott földjét, s ar­
ról, csupa ni erő önzésből, masokat kizárni, 

ny lm - bben, vagy nagyobb bő- 
. ,en é!hc>scn. Sikerült ugyan itt í'ej- 

b - iáink egy bizonyos nemzeti jelleget, 
-iá riilt teremtenünk az ó-világtól kiilön- 

jobb viszonyokat, s jogunk i au ői- 
hiiüni ezek megtartása felett: de nem sza- 

1 - eltekintve rendkívüli, kivételes
eseteket — kizárnunk embereket, hanem 
iii-g kell nyernünk rokonszenvüket alkot­
mányunk és törvényeink számára.

McKinley elnök szerint pedig a beván- 
dorlás sohasem lehet túlságos nagy. A ki­
esi nys gondolkodású utódok azonban 
mégis nagynak tartanak minden beván­
dorlást. Azért a folytonos csatakialtás:
,.Szigorúbb bevándorlási törvényeket'1. 
Elismerjük az államnak azt a jogát, 
hogy nem köteles még sem mindenkit be- 
bocsátani, de a szabadelvű értelemben 
igazán nem kívánatos elem kizárasára 
elég szigorúak a régi bevándorlási törvé­
nyek is; a további szigorítás már nem 
szabályozás, hanem korlátozás lenne, s 
úgy látszik, ez a czéljuk a reakezionáriu- 
soknak.

Városi tisztujitás.
New York városa tisztujitás előtt áll. 

Két hét múlva New York város népe 
megválasztja a város polgármesterét, 
s főbb tisztviselőit, akik hivatva lesz­
nek a legközelebbi négy esztendő­
ben a várost kormányozni. Kik legyenek 
ezek? Mik a legszükségesebb kellékek?

New York a világ leggazdagabb, nagy­
ságra nézve második legnagyobb városa. 
Ennek az élén állani nagy megtisztelte­
tés. Nagy hatalom és felelősség jár vele. 
New York városának nagy szükségletei 
varrnak, melyek megszerzéséhez erőskezü, 
kiváló egyéniségű polgármesterre van 
szüksége, olyanra, amilyen Gavnor bíró.

Gaynor bíró bírja minden tisztességes 
ember bizalmát és tiszteletét. Ilarrnincz- 
éve.s közéleti múlt áll mögötte, s ez a 
múlt képezi a legfényesebb biztosítékot a 
jövőre nézve. Mindig harczolt a korrup- 
ezió, s romlottság ellen, mindig készen 
volt arra. hogy szembeszálljon az erősek­
kel, a hatalmasokkal, a kicsinyek és 
gyengék érdekében, s mindig a nép jo­
gait védte az előjogok ellenében.

New Yorknak szüksége van erőskezü. 
polgármesterre, aki véget vet c város 
közlekedési eszközeivel űzött visszaélé­
seknek, s megjavítja a város gyalázatos 
közlekedési viszonyait; szükség van 
olyan emberre, aki rendet teremt a pénz­
ügyekben, aki megakadalvozza a hiába­
való költekezést, hogy jusson pénz ele­
gendő iskolákra, játszóterekre, jobb kö­
vezetre.

A különböző jelöltek programmja tar­
talmaz mindenre nézve elegendő Ígéretet. 
De az a kérdés, hogy ki áll az Ígéretek 
mögött. Programotok magukban véve 

még nem sokat érnek; az ember a fon­
tos, aki a programra mögött áll, az em­
ber minősége és egyénisége.

Ligeti Imre.

Magyar LloytL

A mezőgazdasági helyzet.
Az 0. M. G. E. gabonaárjegyző irodá­

jának tudósítói az általános mezőgazdasá­
gi helyzetről szeptember 30-áu a követke­
zőket jelentették: Arad. Az őszi vetések 
jól haladnak s a talaj nagyon jól megmun­
kálható, miután kellő nedvességgel ren­
delkezik, ami a vetőmag egyenletes kelé­
sére is reményt nyújt. — Debreczen. Az 
időjárás kedvező, a gazdasági munkák 
fennakadás nélkül folynak, rőt arkarok 
nem mutatkoznak. — Győr. Az utolsó na­
pokban kiadós eső volt, mely az őszi veté­
sekre nagyon kedvezően hatott. A mezei 
munkálatok akadály nélkü folynak. 
Kaposvár. Időjárás esős, hiivös, a gazda­
ságban az őszi vetési munkálatok vannak 
folyamatban s a szüretelés is megkezdő­
dött. A ezukorrépaszedés folyik, úgyszin­
tén a burgonyaszedés is megkezdődött. 
Losoncz. A vetések folyamatban, az idő­
járás kedvező. — Miskoicz. Szántásra, 
vetésre alkalmas idő van. — Nyíregyhá­
za. Állandó száraz, meleg időjárás, éjje­
lenként kevés harmat, őszi munkálatok 
igen szépen haladnak. Korábbi őszi ve­
tések igen szépek. Jövő hét folyamán a 
szüret megkezdődik, de igen kevés ter­
mést várnak. — Nyitra. Az időjárás meg­
lehetősen enyhe, éjjelenkint csapadékkal.
A vetési munkálatok folynak. A ezukor- 
répa kiszedése és szállítása már minde­
nütt megkezdődött. - Sopron. Az időjá- 
riís kedvező, a napokban kiadós eső volt.
A szőlő érik s jövő héten helyenkint meg 
fogják kezdeni a szüretet. — Szatmár. 
Időjárás enyhe, meleg, a kitűnő állapot­
ban levő földeken az őszi munkák igen 
gyorsan haladnak, tengeri törése, répa és 
burgonya szedése mindenütt folyik. A 
rozs kitünően kelt s szépen bokrosodik.

A gazdák a politikáról.
A magyar gazdák — látszólag® — ve­

zére, Iíubinck Gyula politikáról irt a gaz­
dáknak. Jól tette. Azt azonban nem jól 
tette, hogy elismerte a kereskedők és ipa­
rosok országos politikai szervezkedésének 
jogosultságéit, sőt a gazdákat is felhívta 
erre. És amilyen bölcsen irta, hogy: „a 
termelés összes tényezői vállvetve vegyék 
fel a küzdelmet nemzeti és gazdasági té­
ren egyaránt a felforgató elemekkel« a 
nemzeti fennállásunkat és a jelen társa­
dalmi rendet veszélyeztető törekvéseket“, 
éppen olyan nagyon rosszul cselekedte, 
hogy kutyafuttában kilógatta a kedves 
kis 67-cs lólábat, amennyiben olyan cseng­
ve kívánja a békét mindenáron és azt „a 
férfiút"'. aki elhozandja azt.

No, hiszen az a férfiú, ha nem is a Nél­
ezi bácsi, j(Darányi) bizonyára az ő puszi- 
pajtása. az Andrássy Duezi gróf lesz. Azt 
hisszük, hogy olyan szoros telepatikus 
kapcsolatban leledziink azokkal a bájos 
hazai agrárokkal, miszerint kitaláltuk 
pontosan a hunezut kis gondolataikat. 
Éppen azért áthatva a nemzeti gondolat­
tól, hazánk szent érdekeitől, mi, az agrár 
gazdálkodás folytán ide kisegített magya­
rok, hatalmas egységgel dörögjük oda 
Iíubinek urnák, hogy: vissza ezekkel a 
spekulácziókkal! Atkos rosszat és gálád 
kerítést hoz az a nemzetre, aki a magyar 
gazdaközönséget, most ilyen alamuszi 
mesterkedéssel akarja a 48-as tábortól el, 
a 67-es hazaseftelők karjaiba tántorítani. 
Vissza azzal a gaz szándékkal, hogy most 
meg a zsebénél fogyást akarják a 67-e.s fa- 
tüvönrugottak a magyar nemzetet ámíta­
ni. Ma életbevágó szükség van a ma­
gyarság azcélegvségére, gazság tehát, ma 
agrárspekulácziókkal is zavarni a politi­
ka vizeit. Hisszük azonban, hogy a ma­
gyar gazdatársadalom át fog látni a Bu­
binak ur, egyébiránt igen bárgyuan kon­
struált szitáján!

A szegedi mezőgazdasági munkások 
házai,

A magyar törvényhatóságok serényen 
fogtak hozzá ahhoz a munkához, hogy 
minél nagyobb számban szerezzenek ott­
hont a mezőgazdasági munkásoknak. 
Legújabban az alföldi nagy város, Sze­
ged lépett akczióba és összeiratta min­
denekelőtt a megfelelő lakással nem biró 
munkáscsaládokat és megállapította, 
hogy Szegeden hatszázon felüli azoknak 
a munkáscsaládoknak a száma, akik nyo­
morult bérlakásokban kénytelenek meg­
húzódni. A város tervezetet csinált, mely 
szerint a hatszázhusz munkásház három- 
negyedrésze egyszobás, egynegyedrésze 
kétszobás volna. Ezekből a Cserepes-ut- 
czán 225, az újszeged! területen pedig a 
többi épülne.

A csabai öntözött rét.
Néhány év előtt Darányi földművelés­

ügyi miniszter intézkedésére annak ki­
próbálására, hogy a teljesen terméketlen 
alföldi vadszikeken öntözésre kaszáló lé- 
tesithető-e! — nagyobb öntözőmü léte­
sült, melyet a növénytermelési kísérleti 
állomás állandó felügyelete alatt tartott 
4e évenkint szakszerűen kimutatta a szik- 
terület gazdasági művelésének eredmé-

Mraáen kishirdetés TIE »sóig

— 35 cent. ----------

további »só 2Minden 

Kihirdetések előre

cent. 

fizetendők.
KIS HIRDETÉSEK

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-i.k utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze:
HARSAK YI LÁSZLÓ.

Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 
Lelkészlak: 214—ti E., 11-ik utcza. 

Telephone: 730 Orchard.

A COLUMBUSI ÉS VIDÉKI MAGYAR EEP. 
EGYHÁZ

A lelkipásztor crime:
Rev. ALEX. SZÉKELY, 1764 S. Washington Ave.

Isteníti sztélétek minden vasárnap délelőtt 10 
órakor, déiutái 3 órakor, vasárnapi iskola dél- 
után 2 óraker.

New BruDfTlck és Vidéke magyarságnak fi­
gyelmébe! Alulírott a Continental Casualty Co., 
a legnagyobb és legerősebb biztositó társaság 
képviseletért] lettem megbízva New Brunswick 
lak helyije].

Tanulságunk fizet, (a foglalkozás minősége 
szerint) havi $1.00 befizetésre, $20-tól $60-ig ha­
vi betegsegélyt, így an annyi baleseti dijat és 
300 dollártól 600 dollárig haláleseti dijat.

50-tál 60 éves korig külön feltétel. Társasá­
gunk 8,500,900 dollárt fizetett már ki tagjainak.

Beiratáei díj $2.00. Beiratkozni csakis vasár­
nap lehet. Ncilson Street 3OB., TI. floor, New 
Brunswick, (a szövő gyár mellett).

Fabók Vincze, megbízott.

HARRY M. MAIZ, POCAHONTAS, Ya.
Itt kaphatni a legfinomabb italokat, ülő­
helyek a vendégek számára. RENDES EM­
BEREK KÖNYVRE IS KAPNAK ITALT. 
Vidéki rendelések még aznap eszközöltet­
nek. — MAGYARUL BESZÉLNEK. 

FINOM KISZOLGÁLÁS.

I _ Mrs.Szilagyi |
budapesti egyetemen végzett és a news 
yorki Board of Health által engedélye-^ 

Szett okleveles szülésznő. Segélyt és ta-K 
t! nácsot nyújt, a legnehezebb szülések-5 
|nél is. Ill St. Marks PL, E. 8th St.,| 
« New York, az Ave. A és Első A.ve. közt.3

Bányászt keres 
A POCAHONTAS CONSOLIDATED 
COLLIERIES CO. 50 bányászt keres 
munkára. Munka mindig van Virgi­
nia állam e legjobb bányáiban. Több 
magyar bányász MÁR HÚSZ ÉV 
CTA dolgozik ezekben a bányákban, 
amiről mindenki meggyőződhet. A 
bányákban nincsen gáz s a telepen 
van MAGYAR TEMPLOM ÉS MA­
GYAR ISKOLA. Bővebb felvilágosí­
tást ad a Bevándorló pocahontasi iro­
davezetője:

Fehér Jenő, Box 98, Pocaiionías.Va,

A NAP
A magyar újságírás szenzáczióia, Magvan vszfig 
legfüggetlenebb vs legel terjedtebb n-.; dl apja.

Felelős szerkesztője: EE.AUN SÁNDOR.
K< Politikai főiaunkytársai: Bródy Sándor, Lengyel Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája s a 
67-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap. de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre $5.—Félévre ........................................ $2.50Negyedévre ................................... $1.25
Mutatványszámokat készséggel küld:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, VIII. kér., Rokk Szilárá-utcza 9. ez.

KALAUZ»
A SZENT PÉTER ÉS PÁL MUNKÁS BE­

TEGSÉG ÉLYZŐ EGYLET. Alapittatot.t: 1909 
július 1-én McKeesporton, Pa. Székhelye: Mc 
Keesport, Pa. Üléseit tartja minden hónap első 
vasárnapján. Beteg tagjainak fizet $5 heten- 
kint. Temetési dij az elhalt tag után $5:t. A ta­
gok elhalt nejeik után $25. Belépési dijak: Iá 
—30 évesig $1.25, 30—40-ig $1.50, 40—50-ig $2. 
Havi dij 50 cent. A biztosítéki alapra 25 cent 
negyedévenkint.

A tisztikar: Elnök: Vasil András, alelnök Fo­
dor Károly, titkár Dorncr Károly, jegyző: Szél 
János, pénztáros: Takács János, ellenőr: Barna 
Ferencz, zászlótartók: Tóth Pai, Balázs András, 
heteglátogatók: W. Takács József, Katona Mik­
lós. A titkár cziine: Dorner Károly, c. o. Köti 
Bank, Box 442 McKeesport, Pa.

Az egylet tagja lehet minden tisztességes ke­
resztény magyar «aber.

~ ttttrrsíáfíttr. - attanitsf::ítüíti; -
§ LITTLE HUNGARY |
R ELSŐRANGÚ MAGYAR VENDÉGLŐ E 
g------------------- ÉS BOROZÓ. ---------------------- H

Szegedi rózsa
PAPRIKA, LIPTÓI TÚRÓ, LEKVÁR, DIÓ 
GOMBA, DARALT MÁK EGYEDÜL'______ V* A TIP í Bi ________ _

NAGYBAN ÍS KICSINYEIN.

H. Schoenfeld 
353-355 E. 82 Street, New York.
MAGYAROK, PÁRTOLJUK A MAGYART

Fort Dearborn Building, Chicago.
CLARK SS MONROE UTCZÁK --------
------------------ DÉLNYUGATI SARKÁN.

•5 FRANK D. L. tulajdonos,
s* Minden este éjfél utáni 1 óráig 

czigányzene.
q FŐBEJÁRAT: 184 CLARK ST.

Telefon: Central 1029

nyeit. Eszerint ma már tapasztalati tény, 
hogy a terméketlen vadsziken az öntözés 
következtében évről-évre hatalmasabb 
termés mutatkozik és az eddigi terméket­
len terület dúsan termő kaszálóvá vált.

Tokaj hegyaljai szüreti kilátások.
Az idén a Tokajhegyalján nagyon szo­

morúak a szüreti kilátások. Az egész To­
kajhegyalján átlagban kát. holdankint 
alig remélhető több három-négy hektoli­
ternél. Ennek következtében a borok ára 
hektoliterenként 12—15 koronával ja­
vult, úgy hogy most 100—200 korona kö­
zött váltakozik az ára a nem aszsuborok- 
nak.

Hússertések tenyésztése.
A Nyugatmagyarországi Földmi velők 

Gazdasági Egyesülete a vasmegyei Boros­
tyánkőn megtartott értekezletén kimon­
dotta, hogy szövetkezeti alapon megin­
dítják az angol hússertés-tenyésztést.

Birtokcsere.
Gróf Zichy Nándor felsőczikolai 3600 

holdat kitevő birtokát eladta dr. Hirsch 
Alfrédnak.

Patten újra buziban spekulál!
Patten, a hírhedt amerikai buzakirály, 

aki az elmúlt nyáron óriási buza-spekulá- 
cziójával világszerte izgalmat keltett és 
hihetetlen drágulást idézett elő, most is­
mét a búzára vetette magát. A napok­
ban végezte be inspekezióját az Unió ta­
vaszi búzát termelő területein, és észlele­
teiről úgy nyilatkozott, hogy az észak- 
nyugati országokban való utazásai alkal­
mával azt tapasztalta, hgy farmerek nem 
hajlandók búzájukon most túladni. Ami 
már a magtárjukban van, az ott fog ma­
radni mindaddig, amig a kedvező értéke­
sítés ideje elérkezett. Patten Chicagóban 
és Minneapolisban öt millió bushel búzát 
vásárolt és megteszi előkészületeit egy uj 
börzehadjáratra.

L. GOTTLIEB,
ÜZLETE

Gary, Indiánéban,
a Broadwayn, a 8 és 9 uiczák között,

érdemes a megtekintésre.
AZ ACZÉLCZIPÖK OTTHONA.

Jöjjön be és nézze meg őke*. Néz­
ze meg a kirakatban az ott elhe­

lyezett czipőket. Az aczélczipők 
megakasztják a munkás erszényé­

pek kiürülését.
EGYETLEN PÁR TOVÁBB TART 

HÁROM PÁR BŰRCZIPŐNÉL.
Keressen fel engem és az üzlete­

met. Minden férfi-divatnemüt 
raktáron tartok. : : : : :

HOZZA EL MAGÁVAL EZT A HIRDE­
TÉST, AZ ACZÉLCZIPö VÁSÁRLÁSÁ­

NÁL JAVÁRA SZOLGÁL.

eir.iimanmiiniMiniimacaummtiauitiirei;

Duyava Mihály,
New Salem, Pa.

BANKÁR ÉS HAJÓÜGYNÖK. Kétszáz 
koronát (40 dollárt) 85 centért hazaküld
—----------------  az ó-hazába.
Szerződéseket kiállít, peres, örökösödési és 
katonai ügyeket legpontosabban lebonyo­
lít. OKIRATOKAT EGY DOLLÁRÉRT 
------------------- ÁLLÍT ki.

KIHIRDETÉSEKET 

elfogad a „Bevándorló“ minden 

ügynöke és a kiadóhivatal: 

327 East 13 street, New York.

I GUTTMAN J. és TSA |
I a Nyugat első magyar kőnyvkereskuLc
£ Imakönyveir. regények. Urt/mc : r.2* minden könyvek, h?z- •szeged, paprika, liptói ti.--, • iogyr.vár' elirusitisa nagyban er Kicsiny-,; nyes árak. Postai iae$rrendülések
g PEDLEEEKNEK KÜLÖN KEDVEZMi .

Minden megrendelés igy - /. íl. -
| J. GUTTMAN & CO.
H 380 WEST DIVISION SPREE
§ CHICAGO.
nKtOiKlOS&ti-S," rtKSmsKSL'KS:

Dr. R. A. GANS, New Salem, Pa.
Egyedüli magyarul beszélő orvos a vidé­
ken, sok évi kórházi gyakorlattal. Tele­
fon: 310—12. :::::::::

Magyarok, keressétek fel bizalommal.

I. A. GAREE
1064 MARKET St., WHEELING, W.7a.
Tiszta Rye és Bourbon whiskey, kitűnő 
borok, gin, cognac, rum, kömmel, tor- 

/, szilvorium és minden más ital.
A LEGJOBB MINŐSÉGŰ PALACZ- 
KOZOTT WHISKEY KVARTJA 80 

CENTTŐL EGY DOLLÁRIG.
-----  Sör nagyban való eladása. -----

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzkiadó budapesti irodája

VII., KIRÁLY-UTCZA 193. SZÁM ALATT v..:
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY. 

«snmnmKKKstaímRKUur;;;*.nt
S Lelkészek és egyleti titkárok 
g iedjék, hegy­

ié- e

KÉTSZÁZ HÍMZETT MAGYAR ZÁSZLÓH
p hirdeti, hogy az egyedüli ne,,

magyar zászló- és j elvé ny­íl ható 
K készítő
| PERÉNYI BÉLA
8 335 East I4th street, New 5
\\ írjon árjegyzékért, köiisvgwt

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET 
(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY 

Pittsburg, Pa.
— Alapittatott 1305-ben. —

Igazgatósági üléseit tartja minden he::inban j 
saját helyiségében.

433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa,
Elnök: »hegyi János, r. elnök Király E. 

József, alelnök Magyar András,
Horváth János, titkár Koliáry Bertalan, 
ügyészek: W. Clyde Grubbs, T. Chaim. Duff, 
magyar ügyész és közjegyző Dobó István, 
ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsburgban Horváth János, Ma 
gyár András. ConnelsviUe és vidékén K R 
szár István. Traweskyn és vidékén Krá: 
Kálmán. Flemingpark és Pittokban K 
Vendel. Bruceton és vidékén Kánra (:- 
McKeesportban Kánya Gusztáv. T::
Lengyel János. Ambridgeben Szab'
Irvinbcn Kopházi József. Dunkirben s; 
József. New Brightonban Görcsös K-i 
Dv.quesneban Gogolra András. Coleyban ! 
(Castle Shanon) Báthory István. Le -
ban Soltész János. Preston, Burdinen cf vi­
dékén Géci Imre. Hadnagy Átülni. Priceda- 
len K rajnyák András. Coal Bluff-Shire 
Oakson .Herspold István. Coal Center és vi­
dékén Jakubik János, Andó József. Wiekha- 
venben Szabadó» István. W. Leisenrint.cn 
Elek András. Uniontowuban Matt . ■ 
tán. Lyndorán Magét ti Géza. Enpctiiten 
Szunyogh Ferencz. Vintondalen Olvsánt i I... 
jós. Blackbumoa Zbora: Jéncs. Adelaiden 
Mihók György. LeíMBrtagen 3. Vizy .Tán- - 
Star Junctíonban Ke’.*» István. Largen I 
János. Conncrvillsn Gyurkosivs J,-,svf.
No. 3. Mitró János.

Borbély - iskola |
A NOSSGEOFF-FÉLE LEGBIZTOSABB AN 
JUTTAT KENYÉRHEZ. ti — 6 HÉT ALATT 
KÉSZ BORBÉLY. FODRÁSZ, KöF.oM . 
VAGY ARCZAPOLÓ LEHET MINDENKI

1405 Pean Ave., Pittsburg, Pa.

First National Bank,
NEW SÁLÉN, Pa.

Az egész környéken a legmegbízhatóbb és 
legrégibb takaré. pénztár. Kiadja a pénzt
---------------- felmondás nél ül. ----------------
PONTOS. BIZTOS. LELKIISMERETES, j

Felhívás!
Minden magyart óva intünk Miiek Ferencz 

volt new ealemi lakostól, aki volt kosztadóját, 
Mádli Vilmost 50 dollár erejéig becsapta és az­
után megszökött a vidékről. Mádli a pénzt ar­
ra adta Miieknek, 'hogy bútort vegyen a maga 
és az ó hazából kijött családja részére.

Tapasztalt ember,
beszéli a magyar, német, tót és angol nyel­
vet, aki a hajójegy- és banküzlet minden 
ágában járatos, megfelelő állást keres. 
Szives válaszok e czimre kéretnek: 463
East Jersey street, ELIZABETHPORT,
N. J. (19—22)

Asszonyok,
és leányok kerestetnek a „Star“ ingkészitő 
gyárba. Állandó munka. Vasal fisra, nIr<V;. - 
díszítéshez, varráshoz. A tanulás ideje alatt 
is fizetne*:. A gyár tiszta, tágas. A nnuiua 

könnyű, állandó ée a fizetés jó.

Star Shirt Factory,
376 WASHINGTON AVE., Bridgeport, Conn.

wm9»
Eredeti üzlet postai megrendelésekre |

Legolcsóbb árak
SZILVORIUMRA, TÖRKÖLYRE, I
COGNÁCRA, GINRE, WHISKBYREl 

Küldje be a megrendelését
MARBLE PAL4CE LIQUOR CO.,

Wheeling. W. Va. 
1125—1127 MARKET STREET, j 

SÖRT IS SZÁLLÍTUNK

HA NEM BESZÉL ANGOLUL
és ha akarna laáni. akk»r kfcWje he a nevét 

és pealae «etmét

MANDEL ERNŐNEK
<5 M]S felvUáfseltSft fej MMíai. hogyan | 

lehet Bagteeelei Sáré* koeap alatt.
TamáiJ a ielUr ka vesta.

61 ATEUVE A, --------------- YORK, N Y |

megjei

VI. Évid

Ott, ;l|
méltóság
tikával
máshoz
new yoij
egyenes!
a politikj
megnyílj

Mi mj 
meket 
sem búul 
tikai ellfl 
és büszl 
gánbecsil 
pártküzil 
lármásai! 
betétién I 
letet, hol 
harez hJ 

Mi ml 
mokban ] 
leggazdai 
városál ej 
laszagga, 
a családi 
legnagyq 
a leghal 
bírja lej 

Gajrn.o|


